
令和5年度第1回大分市清掃事業審議会

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、

　　どのようなことでも構いませんのでご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 家庭ごみの有料化について意見・要望

女性 20歳未満
家庭ごみの有料化（燃えるごみ）はよいと思う。プラごみやその他のスチール、アルミごみは、有料化しない方が良いと思う。その方がごみ
を分けようとするから。

男性 20歳代 プラなど資源ごみの回収は引き続き無料としてほしい。

男性 30歳代 基本は個人のモラルの問題。有料化制度の効果はありますが、値上げ不法投棄する方もいるとか。

男性 30歳代 家計の金銭的負担の増加。税金の二重取り。

男性 30歳代 価格を上げて自由に政策をしてほしい。いつもありがとうございます。

女性 30歳代
スーパー等でレジ袋が配布されなくなったため、ごみ袋として100円ショップで袋を買っています。レジ袋が有料になったことでどれだ
けのことが環境によくなったのか疑問に思います。

女性 30歳代 家庭ごみ有料化制度は負担となるものの、必要な処理だと思う。

女性 30歳代 ごみ袋の値段改定。高いと思う。

女性 30歳代 有料化制度はなくした方が良いと思う。金銭面に困っている人が中にはいると思うので。

女性 30歳代
ごみ処理はもちろん、ステーションの設置や管理にも多くの費用がかかる事が改めてわかり、有料化の意図も理解できました。極力ごみ
を減らせるように気をつけたいし、分別も継続しなきゃと感じました。

女性 30歳代 ごみ袋が有料化したことで、逆に分別せずに資源ごみとして出す人がいないのかな？と考えています。

男性 40歳代
家庭ごみが有料化になってから、指定ごみ袋を使用することで、ごみステーションがきれいに使用されていると思います。ごみ袋を自由
にすると、ごみの捨て方が雑になり、不衛生になっていくと思います。ごみを出す人も回収してくれる人も気持ちよくできる社会であって
ほしいです。

男性 40歳代 ごみ有料化は各自が当事者意識を持つためにも必要だと思います。

男性 40歳代 ごみはどの家庭でも必ず出るから、ごみ有料化制度は公平だと思うけど、現在のインフレの中で一緒に額をあげないでほしい。

男性 40歳代 有料化制度の開始時期と比べ、ごみはどれだけ減っているのか。変わっていないのであれば、有料化をやめるべきだと思う。

女性 40歳代
紙類を古紙に分別しない人が多いのではと思うので、袋を今までと同じく有料化せずにした方がいいと思う。有料化してしまうとどっち
に捨ててもいいと思う人が今より増えると思うから。

女性 40歳代
最近感じていることがあります。有料化になり有料の袋に入れてあるから良いんだという考え方になっている方が多いように感じます。
ごみ袋を買って入れているのだからよいのではなく、減量が目的で実施されているのだから、ごみを減らす方法を真剣に考えて、分別意
識が高まるようになってほしいです。最初の頃は可燃ごみの袋が小さいので良かった方も今は大きい袋で出していられて残念です。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）

1



性別 年齢 家庭ごみの有料化について意見・要望

女性 40歳代 有料にすればごみ袋を買う際、ごみを少なくしようと思うので、良い制度だと思う。

女性 40歳代 家庭ごみ有料化制度はやめて頂きたい。45ℓの白のごみ袋に戻して頂きたい。分別は今までどおりで。割高です。

女性 40歳代
ごみ袋の有料を廃止してほしい。食品の値上げ等、家計の負担にもなるので。ごみ袋を買ってごみを出すことの必要性が感じられない。
結局、資源の無駄につながると思う。

無回答 40歳代
有料化については、リサイクル、ごみ減量を意識することができるため、必要なことである。各々が意識を高め、取り組むことが大切であ
ると思います。

男性 50歳代
ごみ処理施設の寿命が30～40年としても、その建設費用は莫大なもののはずで、年間1億円弱の基金積み上げでは全く追いつかない。
指定ごみ袋の価格については、少なくとも中核市平均並みに引き上げてもよいのではないか。これを負担と思うのであれば、自ずと家庭
から排出される量は減るはず。大胆な改定を期待する。

女性 50歳代
家庭ごみ有料化制度は、各家庭のごみ減量への意識に繋がり、ショッピングの時に過剰な包装に敏感になりました。なるべくごみを出さ
ない工夫をするようになりました。それから、分別に対してもエコを意識するようになりました。市全体で自然環境に対する取り組みが出
来たらいいと思います。

女性 50歳代
コロナ、物価高で苦労している市民に、これ以上有料化で負担を増やさないでほしい。ごみ袋の有料化で対応できるように、市役所が考
えるべきだと思います。それ以上の給料をもらっているはずです。啓発や広報やできることはあるはずです。

女性 50歳代 このアンケートでごみ有料化制度がわかりやすく知ることが出来てとても良かったです。

女性 50歳代
住みよい地球・自然を守るためにも有料化で少しでも意識することは必要と思われる。すべては将来の子ども達の暮らす環境が今より悪
化しないことを願います。

男性 60歳代 資源プラ等も有料ごみ袋制度にした方が良いと思います。紙類、ダンボール等は無料回収ボックス等利用してもらい、市の回収を辞める。

男性 60歳代

明らかに有料化の効果が減少していると思います。燃やせるゴミも資源も排出量の推移をみれば顕著ですが、調査の結果から紙類と資
源プラの混入が多いということですので、その率の年ごとの変化は、たぶん、市と我々の分別取り組みの成績が表れていると思います。
他の都市との比較で袋の値段を上げることは、安直で我々に余分な負担を課すだけとなり、我々が本気でまた自発的に減量リサイクルに
協力しようとする気持ちにはならないと思います。私の自治会のクリーン推進員は、どのような活動をしているか姿が見えません。別の地
区では、ごみステーションをよく回っているとの話を聞きます。できるだけ減量とリサイクルに関わってもらうように、推進員の活動を活
発にしてほしいと思います。そのためにも報奨金を上げることがあってもよいと思います。有価物集団回収は、子どもと親御さんがリサイ
クルを実践するいい機会ですので、新聞紙や段ボールは資源ごみの回収日を利用していません。ぜひ、盛んにしてほしいと思います。有料
化が始まる頃は、ごみステーションで我々に減量とリサイクルを訴える職員の方の姿をよく見かけました。我々と市が協力して本気で減量
とリサイクルをしようとするのかが問われていると思います。

女性 60歳代 有料化制度をやめてほしい。

女性 60歳代 有料化制度に取り組むべきと思います。

女性 60歳代
ごみを減らすなら、まず大元から変えねば。今のように末端の消費者に負担を強いるやり方では変わらないと思う。なぜいつまでも地球
の負担になるようなプラスチック製品等を作り続けるのか。レジ袋有料化するくらいなら製造をなぜ辞めないのか。すべて中途半端。矛
盾ばかりだと感じます。

女性 60歳代
有料化で循環型の社会になる事がこれから必要だと思う。特にプラ資源の量が多く、プラトレーや菓子の個別包装、過剰包装がなくなっ
て商品自体の量と質に還元してほしいと思います。

女性 60歳代

ごみ減量、リサイクルのためには有料化はやむをえないと思うが、少し成果に対しての料金を減量して、市民のやる気を促進してもいいの
ではと思います。コロナでいろいろお金に困っている方も多いと思います。給料は上がらない。光熱費やガソリンは特に大分は高いまま
です。何か少しでも努力している事を認めて、目に見えたら嬉しいと思うし、頑張ってごみ袋が少しでも安くなったらありがたい。大分は
市民に優しい町だと思いたいです。

女性 60歳代 家庭ゴミの有料化はするべきだと思う。
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性別 年齢 家庭ごみの有料化について意見・要望

女性 60歳代
この制度について不満、疑問を持ったことはありません。地球規模で取り組まないといけない問題なので、今後もひとり一人がごみ問題
を心に留めて減らしたり、リサイクルしたりを心がけた生き方をするべきだと思っています。その一つとして有料化制度は良い取り組みと
思います。

女性 60歳代
各地区の会長さん、クリーン推進員のご苦労には頭が下がります。有料化してもごみが減ったという実感はありません。有料化と減量化
はリンクしないと思います。と言うことは不本意ながら他のごみも有料化して、資源を生み出すのもありかと思います。

女性 60歳代
リサイクル、ごみ減量等の意識は高くなってきたと思います。今後も取り組んで行くつもりです。ごみ有料化制度は良いと思います。初め
はちょっと抵抗はありましたが、未来のこと（ごみ処理場の修理、維持費、人件費等）を考えると必要だと思います。自分が出したごみに責
任を持つという事にもなると思います。

女性 60歳代 家庭ごみ有料化は良かったと思う。古新聞をステーションまで持っていくのが重くてつらい。

女性 60歳代 有料化によって意識して分別するようになったので有意義な制度だと思います。

女性 60歳代
有料化制度が良いと思うが、このように物価が上がってくると、ビニール袋代もとても負担になる。住民の経済的負担型にならないよう
にしてほしい。

女性 60歳代
この制度は費用負担については目的として良いと思いますが、ごみ減量はどうかと思います。皆、その意識はあるのでしょうか？ただ、袋
が有料になっただけという認識が高いような気がします。

女性 60歳代
家庭ごみの有料化は、ごみが減っていくと思い良い。大分市はマンションも多く建設されていて、そのごみの分別などもっと啓発すればと
思う。
小売店、スーパーなどの過剰包装なども減らすようにしたら良い。

男性 70歳代 家庭ごみ有料化に伴う収入を、ごみステーション不適正排出の特定、直接指導へ資金を使ってほしい、公平公正という意味でも。

男性 70歳代 良い制度だと思います。

女性 70歳代 不適正排出者の特定の人はいるようです。どうしてかの問いに袋を購入するお金がないと話しているとのことです。

女性 70歳代
ペットボトル・カン・ビンは有料にしてもいいと思う。自治体によっては名前を記入するなど厳しいところもあるので、少し有料を増やして
は。

女性 70歳代
ごみ有料化はすべてのごみにすべき。現在は生ごみ、不燃物のみなので。値上がりの時代にお金を出すのはと思うでしょうが、すべてが
有料化になれば、ごみが減るのではないでしょうか。不正ももちろん出てくるでしょうが。

女性 70歳代
有料化になってごみを出す量も減りました。別府市は大分市より早く有料化になっており、市民意識も有料化になって変わりました。今後
も分別をしっかりし、汚れたプラは洗い、食品ロスを出さないように買い物もたくさん購入しない。気をつけていこうと思いました。

女性 70歳代
有料化したことでごみの減量は進んだと思われます。ごみステーションでも出し方に問題がある人がいるが、なかなか言いづらい。回収
の人にはいつも感謝している。

男性 80歳以上 何もかも値上がりする今日この頃です。ごみ有料化はなくした方が良いと思う。あるかぎりの年金生活です。

女性 80歳以上
以前からごみ有料袋化の必要を感じていたので、これからも続けてやむを得ない場合は、有料のごみ袋を値上げしてもよいと考えます。
大分市をきれいにしていくため、多くの市民が常識をもってほしい。

女性 80歳以上
私たちは夫婦二人の生活です。ごみは二人の生活でもあります。1週間に2回決まったところに持っていけば持っていってもらって大変助
かります。有料制度でも困りません。近いところに持っていれば、それで私たち二人はきちんと守っています。本当にありがとうございま
す。
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性別 年齢 指定ごみ袋について意見・要望

女性 20歳未満 ごみ袋をもっと安くして下さい。

女性 20歳代
ごみ袋が高いと感じます。また買いに行く手間を少なくするため、枚数を増やしたものを販売して頂きたいです。ごみ袋を入れる袋がもっ
たいなく、エコではないので、別府市のような紙でロール型にまとめるような形で販売して頂きたいです。よろしくお願いいたします。ごみ
袋の値段は変えず、枚数を増やして紙でロール型にまとめるというのが理想です。

女性 20歳代
黄色の袋にカラスがなれたのか、ごみを荒らすカラスがいます。袋（塗料）の充実化をするために値上げがあったり、ごみステーションの充実
化を図ったりする事は大切なことだと感じます。荒らしたごみを不動産会社の人がよく片付けています。

男性 30歳代 ごみ袋代が高いので安くしてほしい。物価高で他に必要な物が値上がりしているので、ごみ袋代を出すのがきつい。

女性 30歳代 転勤族など地方から来た人は、ごみの有料袋を売っている場所など知らないので、住民票を動かした時など市役所でもらえると嬉しい。

女性 30歳代 指定ごみ袋が高いので安くしてほしい。

女性 30歳代 ゴミ袋は他都市に比べ、安価で親切価格だと思います。また、小袋など大きさの種類が結構あるのでありがたいです。

女性 30歳代
物価高で生活がやっとの時代で、ごみ袋の値上げは辞めて下さい。子どもの医療費ですら大分市は控除額が低いのに、45ℓ350円は少し
高くないですか。卵の方がまだ安いですよ。1枚の値段と使用頻度のバランスがどうなのですかね。毎月約350円を燃やすために払って使
い道があったとしても目に見えないです。

女性 30歳代 有料ごみ袋が以前より薄くなったので破れやすくなった。破れた分がまたごみになるので、強度を上げてほしい。

女性 30歳代 ごみ袋の金額も他の自治体と比べて、安価で行っていただいてよいと思います。

女性 30歳代
ごみ袋の質が有料化当初のものより品質が落ちた気がします。破れてごみが散乱する原因にもなっている気がしますので、見直しなど検討
されないのでしょうか。

女性 40歳代 有料ごみ袋の厚みをもう少し厚くしてほしい。

女性 40歳代

スーパー等で購入したビニール袋（有料の白い）のはカン・ビンやペットボトル、資源プラを捨てる時に使えると助かります。中身が見えない
から違うのを入れてしまう方もいると思いますが。通常のごみ袋として使えないなら、スーパーのビニール袋を半透明にしてしまうと助かり
ます。ごみ袋の売れ筋のみ。5ℓは月にどれくらい売れるのか。問16の袋を無料で支給はとても助かりましたが、1人目は1箱、2人目は2箱
ではなく、45ℓが欲しかった。ごみ袋2つも3つも持って捨てに行くのは大変だった。

女性 40歳代
ごみ袋を厚くしてほしい。20ℓ以上は特に厚く、すぐ破れるので二重にして対策をしているので、エコバッグを使っても100均で買い物袋
を買っている意味があるのだろうか。

無回答 40歳代

不燃物、古紙、布類は指定袋ではなく、透明ビニール、紙袋で出してもいいようにしてほしい。古紙は紙袋で出したことがあります。スー
パー、コンビニと連携してレジ袋で売っている袋（ビニールや紙袋）が指定ごみ袋として使えるようにしてほしい。買った物をたくさん入れて
も破れないよう厚手の袋にしてほしい。問15にも書いたが5ℓよりも小さい袋や90ℓの袋を作ってほしい。大きな物や大掃除でたくさんご
みがあるとき大きい袋があるとよい。

男性 50歳代 指定ごみ袋を「コシ」のあるものにしてほしい。指定ごみ袋に記名する自治体がある。分別に効果があるなら導入を検討してはどうか。

女性 50歳代 袋代はこれ以上あげないでほしい。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 指定ごみ袋について意見・要望

女性 50歳代 ごみ袋（黄色）がよく使用中破れる。もう少し強度を強くしてほしい。

女性 50歳代 他県に比べてごみ袋が高い。それなのに家庭ごみの排出量が減少していない。抑制につながっていないのでは。

女性 50歳代
レジ袋の有料化が始まり、買物に行くとたまにマイバッグを忘れていくときがあります。その時レジ袋を買うのですが、そのレジ袋が有料の
黄色ごみ袋を1枚ずつ買えたらたらいいなと思います。家族が少ない人はそのままその袋が1週間のごみ出しの袋になるのでは？

男性 60歳代 今後、ごみ袋の値段を上げないでほしい。

女性 60歳代 指定有料ゴミ袋ですが、津久見市の有料ゴミ袋のように破れにくいものにはならないでしょうか。

女性 60歳代 ごみ袋の値段が今以上に上がりませんように願います。

女性 60歳代
指定有料袋のデザインをかわいく（またはかっこよく）して、レジ袋代わりに使えたらスーパー等で購入している人が減るのではないかと思
います。

女性 60歳代 生活するのが大変です。物価が上がってごみ袋を買うのも大変です。

女性 60歳代 有料ごみ袋の持つところが少々弱いので、もう少し丈夫に作ってほしい。

女性 60歳代 多くの店で指定ごみ袋が買えるので助かります。

女性 60歳代 家庭用の片付けをするのにワンサイズ大きいごみ袋を必要とします。

男性 70歳代
有料ごみ袋コストが高い。材料選択すべきでは。もう少し薄くしてコストダウンを図ってはどうか。45ℓ相当のビニール袋50枚、200円程
度で購入できます。20ℓ用指定ごみ袋10枚で140円です。どう思われますか。

男性 70歳代 ごみ袋を安くした方がよいと思います。

男性 70歳代 不燃物の袋に細長い袋がほしい。

女性 70歳代

ごみ袋を値上げする事によって、ごみの量が少なくなると思います。45ℓ－350円～500円、30ℓ－210円～300円、20ℓ－140円～
200円、10ℓ－70円～100円。5ℓは必要なし。家庭ごみ有料化にすると不法投棄が多くなると思います。個々人がもっと昔で言えば質素
倹約に気がついてほしい。お金さえ払えば何でも買える。売れるから大量生産する時代。資源は限られています。今後の地球環境を自分を
含めて考えていかなければなりません。

男性 80歳以上 指定有料ごみ袋の徹底をしてもらいたい。

女性 無回答
世界の情勢により物価が上がっているため、かなり困窮している人が多いのではないかと思います。もう少しごみ袋の料金を下げておいて
もよいのではないかと思いました。
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性別 年齢 ごみステーションについての意見・要望

男性 40歳代 私の家はごみステーションの目の前です。近所の目もあり露骨に出来ません。第三者の指導などがあると助かります。

男性 40歳代
ごみステーションの場所で、道路沿いなど危ない場所は困る（障がい者目線として）。過去にはごみを出すのも、障がい者に対して、とても
きたない言葉を使う人がいる。

男性 40歳代
ごみ置き場のカラス対策が必要（ごみを散らかす）。カラス被害がひどいところは鉄かごに変えるなど。
ボランティアで掃除をしている人がいるので、自治体が対処すべきと思う。

女性 40歳代
ごみステーションの管理を自治会に任せず、市で管理してほしい。そのためにごみ袋の価格が上がってもかまわない。市でも紙やダン
ボール、ペットボトルなどの無料回収ボックスがあるとよい。

女性 40歳代
ごみネットがカラスよけのため、黄色を使っていますが、数ヶ月に1度は破れています。高齢者も増えており、交換するにも年々減ってい
るため、ネット交換してくれる人を探す時間がかかりました。何かしらの対策があればお願いします。特に道路沿いは散らかり、通りづら
いこともある。

女性 40歳代
紙ごみのステーションがもっと増えるといいと思う。その他の資源に関しても、いつでも出せるようにステーションさえあればもっとリサ
イクルできるようになると思う。まだ使えるような家具、家電製品等、引き取って再販売するような仕組みを自治体や市などで行ってほし
い。自分でフリマ等出すには手間がかかりすぎるので。

男性 50歳代
・道路にあるごみステーションはどうでしょうか。強風の時は歩行者のじゃま。公園の角とか、マンション・アパートの角に設置。簡易ごみス
テーションは危ないのでは。

女性 50歳代
古紙の日に雨が降ると、段ボールや縛った雑誌や本などビニールで濡れないようにするのが面倒なので、次の時まで待つのだが、いつで
も持ち込みできる屋根付きの資源ごみステーションが近くにあったらなあと思うことがある。

女性 50歳代
ごみステーションにカラスが来るのをどうにかしてほしい。ネットもしているが来る。違反ごみを出す人がいるので、監視カメラを設置し
てほしい。防犯をかねて。

女性 50歳代
ごみステーションについてですが、ネットのみの場所が多々あり、生ごみの時はカラス等に荒らされています。近くの住民の方やごみ収集
の方が片付けてくれているようです。できるだけ囲いのあるステーションを作るようにして頂ければ気持ちよくゴミを出せますし、違う場
所に出したり分別しないなどという事もなくなるのではと考えます。特に国道沿いなど目につく場所がきれいだと嬉しく思います。

女性 60歳代
被せネットからボックス型にごみステーションが変わったことにより、美観向上、カラス被害減少とても良かった。自治会の方々に感謝で
す。

女性 60歳代
ごみステーションにカメラをつけて、きちっと分別されているかチェックする。そうすれば、みんな少しでも気にしなくて良くなるのではな
いか？

男性 70歳代 ごみステーションに監視カメラを設置する。

男性 70歳代 電池、ライター回収袋5ℓをごみステーションに設置し、一括管理したらと思うがどうでしょうか。

女性 70歳代 ごみステーションへの看板が多すぎる。読む方はおられますが、無視している方は多い。ごみ関係に関わられている方々ご苦労様です。

女性 70歳代
ごみの有料化は必要だと思います。ごみステーションに野良猫やカラスによるごみの散らかしを時々目にします。ごみ置き場にビニール
袋を備えてくれるとありがたいです。自宅から持ち出すのも、納得できないような、できたらよいですが。

女性 80歳以上
現在、生ごみはステーションにネットで囲んで出しているが、ちゃんとしたネットを使わずにすむようにステーションハウスを設置してもら
いたい。カラスがいたずらをするから。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 ごみの出し方・マナーについて意見・要望

女性 20歳代 地区により、早めに出す人がいるので、監視カメラ等の設置を行ってほしい。指定日より3日前に出している人もいる。

男性 30歳代
ペットボトル、資源プラなどリサイクル出来るごみ捨て場を居住地域にいくつか設置して、24時間いつでも自分の良いタイミングで捨て
られるようにしてほしい。

女性 30歳代
予算のことまでは正直わかりません。まず、ごみ捨てのマナーを守られていない人が多いので、意識改革が必要と思います。守っている人
はずっと守っているし、守っていない人はずっと守っていないです。

女性 30歳代
ごみ捨て場への違反ごみを出す人への注意は、今のご時世なかなか直接は難しいと思います。なので看板を出すくらいしかできないので
はと感じます。

女性 30歳代
ちゃんとしたごみステーションでない所や団地などのごみステーションの汚さが目立ちます。団地など特に市、県が管理しているのだから
もっと厳しくした方がいいと思います。一生懸命、分別している人まで、していない人の被害（ごみ袋の有料化）を受けたくないです。

男性 40歳代 ルール違反について現場任せにせず、対応してほしい。善良な人がボランティアで掃除や分別している現状があります。

男性 40歳代
適当にごみを出している人、出すごみの日を守らない人、ちゃんと指導してほしい。そうした人たちのせいでまじめにしている人がお金を
出すのはおかしい。

女性 40歳代
私の住んでいる地区にもアジアの国から来た家族が住んでいるが、日本語がわからないためにごみの出し方が全くできていない。おそら
くベトナム人だと思うが、ベトナム語での説明書類を渡してほしい。

女性 40歳代
ごみ出しの時間について。朝8時30分までに出すようになっていますが、当日の朝、出せない時など、前日の夜などに出せるようになれ
ばいいなと思います。家庭によっては夜しか出せなかったり、うちは子育て中で子どもが寝ている夜中しかごみ出しができないですが、
禁止されているためためらいます。

女性 40歳代
地区以外の人が、通り沿いだからとの理由で捨てていく人が多数います。自分の地区にもごみステーションがあるのだから、そこに捨て
るべきだと思う。猫やカラスが荒らしても片付けるのはその周囲の人のみ。風の影響で駐車場に入り込むので。そのような非常識な人へ
の対応を市はどのように考えているのか教えてほしい。対策も施して頂きたいです。

女性 40歳代
私の地域は比較的ごみについて皆がルールを守り、とてもよいと感じています。市やボランティアの方々のおかげだと思います。ありが
とうございます。気になるのは道路ごみ出しをしている所のカラスやネコによる散乱です。なんとかならないかといつも思います。

無回答 40歳代
傘や竿等長い場合、ごみ袋を結びつけるとはむだなごみを増やしているのではないかと思う。ステーションに長いもの置き場を作り、方
向をそろえ回収しやすくしてはどうか。新しい袋を使用せずに捨てるのがもったいない。

女性 50歳代

ごみステーションを掃除当番制にして掃除をしています。燃やせるごみの日には、ビニールから生ごみ汁が漏れていたり、黄色の袋に入っ
てなかったり、違うごみが出ていたりとマナーの悪さを感じます。道沿いということもあり、校区じゃない方が車からごみを投げ捨てたり
する姿を見かけたりしますが、注意すると「いいんじゃ」と罵声を言われたこともあります。人としてマナーを守り、ごみをきちんと出す
ルールを誰もが守ってほしいです。

女性 60歳代
地区ごみステーションの収容が狭いので、ごみが入らない状態になる事が度々あります。前日から不適正排出者の確認を取り、ごみが入
れるだけの収容スペースを拡大してほしいと思います。まだまだ分別出来ていないごみの出し方について、各自認識してごみカレンダー
の通りにごみを出してほしいと思います。

女性 60歳代
3年前に他市から転入してきました、月に2回資源ごみの回収があるのは助かります。転勤族でしたので、慣れるまでちょっと大変でした
が、大分市はちょうど良いかなと思っています。中にはごみ袋に名前を書くところもありましたので。ごみ減量、リサイクルに関してはこれ
からも努力していきたいと思っています。

女性 60歳代 生ごみなど他人の袋を開けて入れる人がいる。やめてほしい。

女性 60歳代
まだまだ私の自治会では不適正排出があります。他の自治会が車で置いていったりしています。クリーン推進員をしたことがありますが、
なかなか収まりません。大きな啓発看板の掲示がまずいのでは。他の取り組みはなかなか無理と思います。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 ごみの出し方・マナーについて意見・要望

女性 60歳代 これからもマナーは守っていきます。いつもありがとうございます。

女性 60歳代
ごみステーションにルール違反ごみが頻繁に出されており、回収の方、クリーン推進員の方ご苦労されていると思います。看板、ポス
ター、市報等で周知するよう呼びかけてください。ごみを出す本人のモラルの問題もありますが。以前、父がクリーン推進員をしており、
誰もが推進員の気持ちでごみ分別を意識してゴミ出しすれば、きれいな大分になると思います。

女性 60歳代 ごみステーションには、間違った日、間違ったものは出してほしくない。片付けをする人がいるのだから、個人個人のモラルを問いたい。

女性 60歳代
不適正排出（ルール違反ごみ）は、地区では家庭番号を決めて班長が理解しているため、違反の場合は班長から本人に連絡があり、回収
に行くようになっている。以前より意識をし、取り組みが充実していると思います。

女性 60歳代
ゴミ出しのマナーの方が気になっています。ルールを守らず出している方もあり、班長が黄色の袋に入れ直して出しています。とても自治
会の方が指導しても変わりません。残念です。

男性 70歳代 マンションの場合、捨て場所の整理整頓の工夫。

男性 70歳代
有料化したことで、多くの方がごみ出しに対する考えが良い方に変わったと思います。一部のマナーの悪い人が何時の時代も同じと思い
ます。この人達を正すのは難しいと思います。クリーン推進員が不適正排出物の整理、分別を行ってくれています（ペットボトル等）。よっ
てクリーン推進員の報償金を少し上げて頂けると助かります。

男性 70歳代
個人個人の考えでごみを出していると思いますが、ほとんど人はルールを守っていると思います。一部の人達が守らずルールを乱してい
る。自治会だけでは無理な気がしますが。有料化については問題はないと思います。ごみを捨てる人もあれば拾う人もいます。全員が拾
う人になるような社会を作るように、市の関係者の方々に頑張ってほしいです。

男性 70歳代 ルールを守らない人にお願いすると、「どうせ市役所の人が持って行く」と言って注意、お願いを聞いてくれない人がいます。

男性 70歳代 外部から車で持ってくる人を見かける。

女性 70歳代 資源ごみはどの程度洗えばよいのかいつも迷います。きれいにするため、結構水と洗剤を使って洗っています。

女性 70歳代
アンケートを見て補助金等知らない事が多かった。私たちの組ではごみを出す時に、どこの家かわかるように各戸に番号を決めて必ず番
号を書いて出すようになっているが、いくら回覧板を回しても書かない人が多い。ごみステーションにごみが残っている事があるので、規
則通りごみを分別していない。番号を書くようにしている。

女性 70歳代

私は団地に住んでいて、ごみ置き場の掃除など全世帯で順番に行うようにしていますが、ペットボトルなど洗わずにそのまま出していた
り、蓋やラベルなど剥がしていないなどがあります。誰が出したかわかれば注意することが出来るのですが、わからず当番が洗ったり、不
燃物として出したり、燃やせるごみに出したりしています。ごみ袋に名前や部屋番号を記入したらどうかと思ったりしていますが、個人情
報などでできなくて困っています。

女性 70歳代 ネット、シートをしていても出し方が悪く、カラスの被害毎回です。個人が責任を持って出してほしい。

女性 70歳代
市民ひとり一人の意識が大切。ごみステーションの地域住民による監視、清掃等、地域住民の地域住民によるマナーアップ以外ないと思
います。特に無駄に市民税を使うべきではない。

女性 70歳代 マンションに住んでいます。若い人のごみの出し方が悪い。教育の方法はないでしょうか。

女性 70歳代 違反ごみは何時の時代も同じで、30年前も今も同じ事をする人がいます。腹立たしく思います。市の方のご苦労に感謝しています。

女性 70歳代
ごみ袋をぽんと投げ入れたり、順番に詰めず置く方が多い。市報や回覧板等で啓発してほしい。剪定のごみ（枯れ葉、枯れ枝）を木の下に
置かれている方がいる。（ごみに出さずずっと重ねている。火事、虫が心配）市報で剪定のごみは出すようにお願いしたい。
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性別 年齢 ごみの出し方・マナーについて意見・要望

女性 70歳代 2袋もってごみを出しているのを見たら、1袋でまとめられるのにと思ったことがありました。

男性 80歳以上
以前はごみステーションに出すごみの分別や、提出日が守られていないことがあった。自治会等で話し合い、最近では分別や提出日がよ
く守られていると思う。ごみ収集の方は毎日大変お疲れ様です。ありがとうございます。

男性 80歳以上
ごみステーションのルール違反ごみについては、市報や回覧による啓発はもちろんのこと、考えられる種々の方法で取り組みを強化して、
クリーン推進員の苦労に答えるべきである。

女性 80歳以上
今から20年位前、孫の子守で三重の方に行くことが再々ありました。その時、ごみを出した家の名前が書かれてあったのに驚きました。
こんな田舎なのに進んでいるなと思いました。大分市は名前をどうして書くようにしないのか、安心、安全自分に自信を持ってごみを大
分市に回収お願いしますというサインは必要と思います。
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性別 年齢 分別について意見・要望

男性 20歳未満 大分市は他市に比べると分別項目が細かく分かれており、ごみステーションで回収してくれるのでとても良いと思います。

男性 20歳未満 ごみの減量やリサイクルには積極的に行っているつもりだが、ごみの分別をしない人がいる以上、どうしようもない気がする。

男性 20歳代 減量、リサイクルには可能な限り、協力して取り組んでいきます。

女性 20歳代
リサイクル表記や分別を調べ出しても違うと残されてしまい困った。本体に表記はないが、箱にペットボトルだと書いていたのでペットボト
ルで出したが、プラごみだと手紙付きで残され回収してもらえなかった。

女性 20歳代
できる範囲で家庭ごみの分別をしているつもりですが、分別が分かりにくいものがあるのが現状です。また、個人でも分別に対する意識の
差があるので、家族であっても分別の仕方を統一することが難しいと思います。とにかく分別がわかりやすくなるとよいと思います。紙類は
ものによって袋を分けたりするのは手間だと感じます。結果、燃やせるごみとして出すケースも多くあるのではないかと思います。

男性 30歳代

分別についての理解が少なかったと感じました。団体を通してなのか、地区ごとなのかはわかりませんが、リサイクルできるものを集めた量
によって得点があればいいなと思いました（有料ごみ袋がもらえるなど）。また、古紙、衣類は回収頻度が少ないため、燃やせるごみとして出
してしまうことがあります。可能であれば好きなタイミングでごみステーションに出せたらいいなと思います。ごみステーション内で分けるな
ど。

女性 30歳代
ごみ出しのカレンダーに区分が絵で描いてあってわかりやすいです。もっといろんなごみの区分を書いてくれたら、もっと分けて捨てる人
が増えると思います。燃やすごみにリサイクルできるものが入っているなら、そのごみの区分をわかりやすく書けば、みんな分けてくれると
思いますよ。

女性 30歳代

企業でゴミの分別がなっていないです。指定ゴミ袋さえ買えば何でも詰め込んでいいと思っているところが間違いなくあり、細かなことに
気づくタイプの私は、大雑把だなとイライラしてしまいます。上司の言うことにNoは言えないところが悔しいです。私だったらプラごみとし
て出すとか言い出せばきりがないほどあります。飲食店なんて特にそうです。ごみの業者さんもNoといえない部分があるようですよ。出さ
れたらよほどのものでない限り、回収するしかないじゃないですか。形が良くないからという理由で平気で何十枚も食パンの廃棄を見た時
は、もったいないとか安く他に回すとか考えはしないものかと。私も言ったのですが、しょうがないで終わらされました。あきれしかない。環
境のことや自分が万が一何も食べられなくなった時の事、何も考えてないのだろうなとしか思えませんでした。このアンケートとてもありが
たいです。真面目なやつがとは私は思わないです。こうやって一生懸命して下さる市役所の方々や業者さん、地域の方々のおかげさまで生
きていけるのですから。またアンケート実施して下さい。

女性 30歳代
ごみ分別について、他都市とルールが違うため、他都市から転入した人はなかなか大分市のルールを知らないので、前居住地のルールで出
していると感じます。うちの夫も福岡市育ちで、何でもかんでも燃やせるごみにします。福岡ではプラモも燃やせるごみらしいです。なかな
か難しいですが、啓発していくしかないのかなと感じます。

女性 30歳代
分別ボックスの設置を増やすといいかも。意識の向上、分別の機会の増加→メリット、回収業者、人の確保、報酬の支払い、分別できていな
いごみの投下→デメリット

女性 30歳代
1ヶ月のうち、曜日毎に出せる物が決まっているので分別しやすいし、積極的に分別しようと思える。以前住んでいた市では、プラの日や紙
の日がなかったため、どうしても面倒に思えて燃えるごみで出してしまっていた。プラ、紙が透明の袋で出せるのがありがたい。

女性 30歳代

充電式の掃除機を使っているが、それを処分する際に不燃物として出してよいのかわからない。ごみカレンダーや分別事典には不燃物とあ
るが、恐らくバッテリーが入っていないものだと思うので、そういうものの記載をしてほしい。最近ではハンディフォンや電子たばこで充電
して使うものが増えているので、そういうものも分別の仕方を記載してほしい。圧着はがきは分別事典に記載はあるが、ごみカレンダーの
方にも記載してほしい。可燃物かわからず、可燃物で出している。

女性 30歳代
リサイクルできるものをもっとわかりやすく表記した表みたいなものを各家庭に配るか、もっとわかりやすくタグなどに記載して、それを
とっておいてもらうか、ＱＲなとで読み込んでもらってから、わかりやすくするとかもいいかもしれない。

男性 40歳代 各家庭にわかりやすいごみの分別の仕方や、ごみの種類分けなどの資料を配付した方がいいと思う。

女性 40歳代
プラスチック、ペットボトル、紙などリサイクル分の費用負担がないから、ごみ削減をしようと思って頑張っているので（本当はよこしまかも
しれませんが）このまま継続して頂けるとありがたいです。

女性 40歳代
他県と比べて、大分市は分別が細かくてわかりにくいと思います。理由がよくわからないので、今度、市報で説明してもらったら嬉しいで
す。子どもにもわかりやすく、絵が多いとかよろしくお願いいたします。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 分別について意見・要望

女性 40歳代
一人暮らしの男性が分別出来ていない場合が多いように思います。資源プラ、紙は特に分別せず、燃えるごみに入れていると思いました。
ひとり一人リサイクル意識があればよいと思いますが、なかなか難しい問題と思います。

女性 40歳代
資源プラはどこまで汚れを落とすのか詳しく教えてほしい。無駄な時間と水を使っている気がします。パンの袋はそのまま出せるとか、お菓
子の個包装など少し汚れがあっても洗わず出せる物。プラを洗わなくても出せるようになればいいなと思います。

女性 40歳代
高齢化が進み分別をわずらわしく感じる人や、分別がわからない人も増えていきそうなので。なるべくわかりやすい分別方法（実例やピクト
グラムなど）などを提案してほしい。

無回答 40歳代
・子どもは、理解できなくて何でも燃えるごみに入れるため、すべて分別はできない現状。エコを気にしても金額の安い方を選ぶのでごみに
なる方を買ったりしています。

男性 50歳代
事業者のごみは有料で回収してもらっているようで分別していない。ペットボトルのラベルやキャップもそのままの状態。それに対して、個
人はきっちり分別させられる。事業はOKで個人はNGなのか。有料だからOKで無料だからNGなのか。真面目にやっている人があほらしく
思えてくる。

男性 50歳代

限られた資源をいかにして使わないといけないのか、ひとり一人が意識して行動することが大事。地道な広報とピンポイントの不法投棄者
対象等、引き続き取り組んでほしい。期待している。以前住んでいた大阪豊中市では分別が徹底されていました。弁当などに貼ってあるシー
ルを剥がすことが義務づけられていました。ごみステーションがなく、各自家の前に出して自分たちでカラスに荒らされないような対策をし
ている事にびっくりしました。粗大ごみの回収もスマホで予約すると、コンビニで支払った手数料を払うと回収に来てくれたり、高齢者にも
優しい対応が出来ていました。大分市で同じ事をしようとしても無理だと思いますが、先進地の良い事例を少しでも取り入れられるよう柔
軟な発想で皆さん頑張って下さい。

男性 50歳代
有料化の効果はすでになくなっていると思う。減量、分別する人はする。やらない人は有料袋（金を払う）だから問題ないみたいな考え。可
燃物の分類見直し。プラ製品、資源プラ（汚れた物）とその他に分ける。

男性 50歳代
日々の生活を送る中で、各種のごみ削減は各自で意識しなければならない課題。市はとてもよりわかりやすい分別方法をポスター形式など
にして配布するのもよい。冊子形式で調べるのが苦手な人のため。

女性 50歳代 アパートとか分別がバラバラに出していることがあります。今後も経過を見ながらして行ってほしいです。

女性 50歳代
生ごみの時、家族の人数にもよると思いますが、まだまだ分別ができていないのか、大袋で出されていると思います。ごみに対する考え方
は人それぞれだと思いますが、自覚が足りない人が多いようだ。ごみの出し方はうちの地区ではできていると思いますが。

女性 50歳代
地域のクリーン推進の方が、非常によくペットボトルなどの管理をしている。今は問題ないが、少し市が地域に依存しすぎている。資源ごみ
（主に新聞）などを地域の方が回収しているので、個人情報（DMや子どもの学校関連、金融DM）を出す事にためらう。

女性 50歳代
九州の政令指定都市より大分市へ移りました。以前は資源ごみ（プラ、紙等）もすべて燃えるごみとして処理していたため、週2回の燃える
ごみの日の量は、現在の4～5倍になっていたと思います。いかに資源ごみが多いかを実感とともに、大分市の取り組みは素晴らしいと思っ
ています。当初は慣れるまで大変でしたが。

女性 50歳代
若い人より老人の方がごみの分別の意識がなく、分別していない事が多い。曜日も守っていない。もっとわかりやすく指導があるといいと
思う。

女性 50歳代
現在、個人情報の取り扱い等が厳しく、また、慎重に行いたいと考えている中、家庭内で出たそれらの情報を含む物（子どものテストや名前
が書かれた物）もごみとして出す場合、困ることが多くあります。このような個人情報を含むものを安心して出せるシステム（もうあるのかも
しれませんが）や、その周知がなされると紙のリサイクルももっと進むと思うのですが。

女性 50歳代
食品容器、パック類は資源プラで出していますが、パックに就いているシールなどなかなか外せず残ったままになってしまいます。資源ごみ
として出しやすく、また、リサイクルしやすいようにするために、お店などとの協力があるといいなと思います。

女性 50歳代 分別のルールが理解しにくい。

女性 50歳代
私たちが出したごみがその後どういうふうに処理されるのか、また、その処理の際（不分別などどのため）困っていることやよけいにお金が
かかってしまうことを具体的に知りたい。プラの包装袋に割引シールや値段シール（紙製）が張り付いている場合、可燃？プラ？私は可燃に
しています。

男性 60歳代
家庭ごみ分別事典も細かく記載されていますので、個人の考え方だけだと思います。リサイクルできるものは今まで通り無料でお願いしま
す。
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性別 年齢 分別について意見・要望

男性 60歳代
10年間、毎週2回（可燃物）水洗い洗浄作業していますが、パッカー車の作業員さんいつもありがとうございます。きれいに片付けてくれて
床洗いが楽です。ルールを守らない人（ごくわずかです。いつも同じ人たちと思う）が混合ごみや正しい分別をしていないので、ビデオで
チェックしてください。

女性 60歳代 はずしにくいシールや、たたみにくいパッケージには毎回苦労しています。

女性 60歳代
大分市は分けるのが細かく、私はプラなど洗えるものはちゃんと洗い分別していますが、可燃ごみの中にはまだ多くのプラが目立ちます。
大分市の団地は高齢化で仕方ない部分もあるのでしょうが。別府市など他の市町の方から見ると、大分市は大変だねと言われますが、私は
今の分別ぐらいなら、大人として、市民として十分できる範囲だと思います。

女性 60歳代
市報は月1回で要件が足りるのであれば、紙を無駄にせずにすむ。これからはペーパーレスと言われている。紙などのリサイクル分別を心が
ける人が増えたらよりよいと思います。リサイクルできる物が増えたらごみが減る。

女性 60歳代
できるだけ分別するように努力しています。紙類の新聞紙やチラシ類はよいですけど、郵便物や書類は住所や氏名があるので、その部分を
切ったり消したりするので手間がかかるので大変です。

女性 60歳代 これからもごみ減量、リサイクル等に取り組んでいきたいと思います。ありがとうございました。

女性 60歳代

最近知って驚いたのですが、ビールの6缶パックを覆って持ちやすくしている紙が、実は冷気で柔らかくならないために加工されていて、リ
サイクル出来ない事を知りました。市から配布された分別事典保存版にも記載されていないようです（私の見間違いかもしれませんが）。ま
だまだ分別で知らない事案もあると思います。追加分として保存版に各家庭で記載できるように、市報なりで知らせてもらえると新たな分
別になるのではないかと思います。ちなみにビールの紙は燃えるごみだそうです。知らない人が多いのでは。

女性 60歳代

ごみを分別せずに出した人のごみを置いて行かれるため、きちんと分別している人が自分の家の袋を持って行き、分別している状態です。
出す日もわからず、分別をしない人がいるため、毎週同じ事を繰り返し、しかも収集車が行った後で出されるので、夏場など匂いがひどく、
きちんと全世帯に周知されるようにできないものかと思う。ごみステーションが近いと毎日の生活にも支障が出ているので、きちんと出せ
ない人にもっとたくさんの負担金を払ってもらう事はできないのかと思う。他人のごみのために有料袋を使うことに腹が立ちます。

女性 60歳代
家庭で分別化しても集積場できちんと分別できているのでしょうか。テレビの映像で一括して入れているのを見るとびっくりです。また、ひ
とくくりですが、カン・ビンの分類をして出しても、収集車に同時に投入しているのを見ると、本当に分別できているのか心配です。もしかし
たら中で分別しているのでしょうか。

女性 60歳代
ごみ処理場に自分でごみを運ぶときは、ごみの分別をあまりしなくてもいいようなのに、結局燃やせば一緒？資源ゴミは分別した方がいい
と思うけれど、それ以外は同じ袋でもいいのでは？他の自治体では昔はすべて同じ袋で回収していましたけれど・・・。

女性 60歳代

マンションに住んでいます。幼児が多いため無料のごみ袋を得ている人が多い。話を聞くと、無料だから大きな袋で少ないごみを出してい
るとのこと。このような家庭が多いと、ゴミの減量の精神は生まれない。
プラスチックごみに関しても、プラ表示がないものは出してはいけないとされている。書いているパッケージを取り除くと、プラ製品とはわ
からないので、結局何でもわからないものは、可燃物になると言われた（業者に）。これでは減量にはいつまでもならないと思う。

女性 60歳代
トレー等洗って出すのですが、水道代を考えてしまいます。多分、家庭ごみの中で一番出るのがトレー等のプラごみが多いのではないかと思
います。水道代のことを考えると、燃えるごみの中にと思うことがあります。

女性 60歳代 小物家電や携帯のバッテリーなどどこに出せばよいのか。本来はメーカーや販売店が回収するのがよいと思いますが。

女性 60歳代 プラスチックに貼ってある紙類を取る時に苦労する。多すぎて手が痛くなります。なんとかしてほしい。

男性 70歳代
ひとり一人が手間をかけて分別してほしい。皆、声をかけて分別をわかりやすくすること。市報などでこんなごみは不燃物ですとか報道して
ほしい。わからない物がありますので。

男性 70歳代
ごみの指定袋は不燃物と可燃、2種類でその他は分別によるごみ袋は透明の袋なので、仕分けが面倒で分別にはわからないところがある
ので、項目ごとに分けて袋を決めてもらいたい。

女性 70歳代
カン・ビンなど他県の回収方法など見ると、大分市も細分化した方がいいのでは。カン・ビンを同じ袋に入れて回収車に入れる時を見ている
と、後どのように分別されていくのかと疑問を持っています。
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性別 年齢 分別について意見・要望

女性 70歳代 私は目が悪くてペットボトルのシールが取れず、そのまま出しています。申し訳ありません。

女性 70歳代 新聞で資源プラを細かく切る、お湯で縮める等して出す回数を減らす事ができるのを知り、早速実行しています。

女性 70歳代 プラの蓋がなかなか取れません。毎回困っています。良い方法ありませんか。

女性 70歳代 面倒な事もあるが、これからも意識を高めて取り組んでいかないといけないと思います。

女性 70歳代 ごみ分別は最初戸惑いましたが、今では当たり前になっています。個人個人の認識の問題だと思います。

女性 70歳代
ごみ有料化にすることも大切ですが、むしろプラスチックを減らして、自然を大切にすることをもっと推進する必要があると思う。できれば
プラスチックをなくしてほしいです。

女性 70歳代 資源の有効活用のためと思って分別しています。プラスチックのシール1枚でも石油のためだと思います。

女性 70歳代
ごみ減量、リサイクルについて、気軽に利用できるリサイクルボックスの設置（特に衣類）等、検討していただきたい。企業独自で取り組んで
いるところもありますが、外国は行政で取り組んでいる事例があるので。

女性 70歳代
資源ごみのマークが表示されていないものが多くあって、判断の時に迷います。明らかに同じものと思っても表示がないために可燃物とし
て出さざるを得ないことがあります。特に、全体の分を一カ所に表示している場合、分別した段階で、そのものには表示がありません。その
時どうしたら良いのか教えていただきたい。分別の方法がわからないものが多すぎると思います。

女性 70歳代
分別の方法が定着したので、これ以上複雑化するのは避けてほしい。外国など（韓国など）の例を検討して簡単でベストな方法があれば取り
入れるのも良いのでは。高齢者にもよく理解できるような改善方法があれば、それも良いと思う。

女性 70歳代
私自身は、缶・ペットボトル・ビン等洗って乾かして分別していますが、外での缶・ペットボトルはそのままケースに捨てられています。缶は不
燃物、ペットボトルは生ごみとして処理されているのか？プラに関しては、お店側が見切りシールや値段を貼ってあるものが少し面倒と感じ
ます。はさみで切り分けて分別してますが、そこまでする必要がありますか。

女性 70歳代
加齢とともに分別も大変な作業ですが、環境保全ためと日々努力しています。その中でプラごみはどれだけ役立っているのか？分別後はど
ういう流れになっていくのか、知りたい。市発行の家庭ごみ分別事典はわかりやすくよく利用しています。標語や川柳など募集するのもよい
かと。

男性 80歳以上 燃えないごみの分別がまだよくわかりません。現在の通りお願いいたします。

女性 80歳以上 時々迷うことがある。家庭ごみ分別事典を調べているが、それでも大きさやその他、迷ってしまうことがある。

女性 80歳以上

・ごみを分別する際、判断に迷うことが多い。市からの家庭ごみ分別事典の内容をもう少し多くほしい。
・期限切れ食品（ビン入り、缶入り等）の処理方法？中身が出せそうにないときは不燃物で出す？蓋を開けたけど使えない食品、美容製品
等、中身を捨てないでそのまま捨てる方法は？プラごみ、紙ごみの汚れはどの程度までOK？使っていない油、賞味期限切れの（ビン入り、
缶入り）の処理方法、別に収集できないか？

無回答 無回答
・分別種類はなるべく少ない方がよいと思う。今はむずかしくても自然にやさしい素材の開発を願う。
・リサイクルは、お金、時間、労力が無駄になっていないか、細かく見直す時期かもしれない。
・サーマルリサイクルという考え方。
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性別 年齢 生ごみ処理について意見・要望

男性 20歳代 飲食店に対して、生ごみ処理機器及びディスポーザーの設置をもっと推奨した方が良い。

女性 30歳代
ごみ減量のために、生ごみ処理機を各家庭に安価で配布できれば、皆がもっとごみ減量のために生ごみ処理に取り組むと思う。それが土
となり、肥料となれば自然環境にも、エコにもなると思う。子どもの教育にも繋がります。

女性 30歳代 家庭ごみを減らすためにコンポストがほしいが、使い方が難しいイメージがある。

男性 40歳代 家庭ごみとしてはパッケージや生ごみが大半を占めるので、生ごみ処理機がもっと安価だと社会全体のためにもよいですね。

男性 40歳代 野菜の切りくずなどはごみには出さず、花壇にばらまきます。茶葉も。

女性 40歳代
廃食用油のリサイクルができる仕組みを要望します。地域では年配者も多く、燃やせるごみの量も少ない（少ない方が美徳のような）感じで
す。生ごみも地域に一台処理機械があればさらに少なくなる気がします。その肥料で植物を植えるとかいい。

男性 60歳代 ディスポーザー導入の推進

男性 60歳代 生ごみに関して、コンポストを設置できる状況にある家庭にはどしどしコンポストを提供してほしい。

女性 60歳代
私は今コンポストを活用し、家庭菜園をしています。有機栽培によるおいしい野菜を作る喜び、食べる喜びを体験しています。もっとたくさ
んの人にコンポスト活用してもらえたらいいなと思っています。

女性 60歳代
15年くらい前からぼかし容器を借りて生ごみは処理しています。これまで63坪の土地に、ぼかし容器300個くらい土地に戻した計算にな
ります。1回のごみの量は20ℓの袋で充分です。

女性 60歳代 生ごみ処理機器を安くたくさん製造して、各家庭に導入できるようにしてほしい。

女性 70歳代 ごみの減量についてつながれば良いかと思います。食品等、大根やにんじんなど皮をむかずに使うように心がけています。

女性 70歳代 食品のロスを出さないように心がけている。食べ切りや水切り・・・。冷蔵庫の中をチェックし必要でないものは買わない。

女性 80歳以上
ディスポーザーが各家庭にあれば理想的ですが、補助額にしても高額ですのであまり普及していないようです。ディスポーザーの見本等を
提示して頂けば考える人もいるのではないでしょうか。

女性 80歳以上
本当に大変だと思います。若い頃はごみの収集などなかった社会でした。少しでもごみを出さないように工夫しています。農家ですから、
野菜の皮や畑に持って行けるものは全部畑に持っていき、土に戻しています。一人一人が社会の一員としてごみ減量に創意工夫をして、少
しでもごみのことに関心を持っていきたいです。役所の方やごみ収集の方達に心から感謝します。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 ごみ収集について意見・要望

男性 20歳代
ペットボトルやカン、ビンの回収で1回出し忘れると家で長く放置することになる。近隣の回収可能なポイントをGoogleマップなどで検
索するようなものを市がまとめてくれると助かります。（例）中津市のからあげマップ

男性 30歳代 古紙、布類の回収を週2回にしてほしい。

男性 40歳代 ペットボトル回収を週1にしてほしい。あるいはセブンイレブンに設置しているようなリサイクル機を市でも用意してほしい。

男性 40歳代 スーパーや店舗口での分別回収をもっと増やしてほしいです。

男性 40歳代
中津留のおおとり公園のごみステーション1カ所は可燃ごみの収集のみで、不燃物、カン・ビン・ペットボトル・紙・古紙類も収集出来るよう
に変えてほしい。もう1カ所のステーションは遠いので。有料化には関係ないですがお願いしたい。

男性 40歳代

大分県に関して、福岡県よりルールが厳しいと思いますが、良いと思います。（福岡は夜間回収）
大阪府に比べて、アルミ、ビンが盗まれることはないですが、ペットボトル、ビン、缶に対して回収の頻度が少ない気がします。東京は上記
に比べゆるかったと思いますが、地方の財源や状況を考えるとしょうがないと思います。あと、チラシが目立ちます。紙を受け取らない啓
発も必要では。

女性 40歳代 可燃ごみ回収日を夏だけでも増やしてほしい。

女性 40歳代
資源ごみの回収の日が少ないため、燃えるごみに出してしまう気持ちはよくわかります。今からの季節ペットボトルが2週間でものすごい
量になります。古紙は回収業社だけがメリットがある気がして、あまり真剣に取り組む気になれません。今リサイクルを頑張ると、こんない
いことがあるというものがあれば、今より頑張れると思います。

女性 40歳代
お水をペットボトル（2ℓ）でまとめて購入しているので、ペットボトルのごみが多い。2週間に1回ではなくて1週間に1回、回収してほし
い。

男性 50歳代 不燃物回収の頻度を増やしてもらいたい。1回／月→2回／月など。

男性 50歳代
コンビニなどでペットボトル回収機（減容処理）などが出て来ているが、有効な回収方法を検討して、積極的に導入検討するなどしてみて
もよいかと思います。

男性 50歳代 リチウムイオンバッテリーを販売店ではなく、市で回収できるようにしてください。

女性 50歳代
以前住んでいた自治体は、プラや紙資源の回収を各地区に設置した物置にいつでも持ち込みにしてよかったので、溜まったらいつでも出
せて便利でした。支所の駐車場の端っこや公民館などにもありました。

女性 50歳代 正月明けの燃えるごみが多かったので、あふれ出ていました。2日間ぐらい続けて燃えるごみにした方がいいのでは。

女性 50歳代 ごみ回収の回数等、見直してほしい。資源プラ週に2回に、可燃物を週に1回に変更してほしい。指定ごみ袋価格高い。

女性 50歳代 樹木、草なども週2回出せるようにしてほしいです。畑や庭が広いところはたくさんあるので。

女性 50歳代 紙類の回収日を増やしてほしい。コンビニ等にもリサイクルごみの回収ＢＯＸを設置してほしい。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 ごみ収集について意見・要望

男性 60歳代 資源プラが1週間に1回なので、1週間に2回にしてほしいです。トレーが多すぎて量が増す。

男性 60歳代
ステーションのごみ出しは大概朝8時30分までには出していますが、回収車が12時過ぎ、ひどい時は13時を回る事もある。以前担当部
署に連絡したら、16時まで回収車が来なかったら連絡してくれと言われた。その間、猫、カラスでごみだらけになる。私は自前のごみ袋を
使って清掃しているが、なんとか早く来られないでしょうか。

男性 60歳代
有価物の回収業者で、紙類の回収で500キログラム以上出さないと回収に来ないと言われて残念です。あくまでもリサイクル制限を設け
るのはおかしい。

男性 60歳代 回収する時間が早すぎる。

女性 60歳代 祝日含め休みの日はごみ収集休んでもいいのでは。休んだ方が後で大変ですかね。ごみ収集の方々ありがとうございます。

女性 60歳代

有料ごみ袋代は値上がりしないでほしい。土曜日がプラの日に4月からなってしまい、子ども会の資源ごみ回収が出来なくなりました。以
前自宅にあるノートパソコンを捨てようと思い、大分市役所指定のところに電話したら、自宅でしか受け取れないと言われ、その時、他に
不要品はないかと言われましたが、怖くなって電話を切りました。自宅でしか受け取れないって変ではないですか。自宅に上がり込んで
物色された件も親戚で近頃ありました。不要な物があれば自宅に取りに行くと言われたそう。女から電話があり、来たのは男。家に上がっ
てタンスの引き出しを勝手に開けだしたそう。

無回答 60歳代

・朝早くゴミを出すのは忙しいので、福岡市のように夜中に回収してほしい。ごみステーションまで持っていくのが大変なので、福岡市の
ように戸別で回収してほしい。高齢化が進むと分別や運ぶのが大変なので、分別できなかったり、まちがえたり、運べなくて家がごみだら
けになる家が増える。
有料化制度の話し合いを平日の昼間にやっても、働いている人たちなどの意見は無視しているので、今回も資源物も有料となるだろう
と予想している。

男性 70歳代 ゴミ回収業者のレベルアップ

男性 70歳代 ごみの種類によって提出日がカレンダーに決められていたのに、令和5年度になって変更された。提出日を変更されて大変迷惑千万。

男性 70歳代 伐採した木の5㎝以上の幹も有効な資源だと思いますが、回収対象にしてもらいたい。

男性 70歳代 回収予定表が変わったことは困りました。

女性 70歳代
私の所には1週間に1度収集に来て頂いています。きちんと分別し、手など汚さないように美しく持ち運びしやすいようにしています。足
腰が悪いため、お世話になっています。寒い日も暑い日も雨の日も元気な声で対応して下さいます。本当に少しの賃金（ごめんなさい）で
集荷作業お疲れ様です。本当に助かっています。ありがとうございます。

女性 70歳代 収集時間が早いからなのか、置き去りにされているものが時折ある。8時30分を9時にするとかは。

女性 70歳代
市の有料ごみ収集車を利用したいのですが、ほとんど毎日収集日でごみステーションに私物を出しにくく、集合住宅に住んでいるので、ス
テーションに出すまでが大変です。一度だけ利用したことがあり、またお願いしたいと思っています。高齢になり、片付けをいつも意識し
ています。食卓にも「保存版　家庭ごみ分別事典」を置いて見て利用しています。

女性 70歳代 家庭ごみの分別はよしとして、ごみをいつでも出せるようにして頂けるととても助かります。

女性 70歳代
ごみ収集の通知機能を設定していますが、今日は何々の日ですの情報が遅すぎ、収集車の来た後にお知らせがきます。明日は何々の日で
すと、前日にお知らせするようにはできないのでしょうか（時々前日に来ますが）。または、早朝に（収集前の時間等）知らせてほしい。

男性 80歳以上
金属類の廃品回収は日程を決め、また、分類の方法を市報で流し、外部業者に流れないよう回収の方法をもっと考えるべき。市のリサイ
クル活動費の拡充を図る。

男性 80歳以上 庭木の伐採時の木片等の回収を定期的にお願いできるとありがたい。
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性別 年齢 ごみ収集について意見・要望

男性 80歳以上
分別も提供日もしっかり厳守させていますが、ごみ収集車が未回収ケースが多々あります。連絡等で手間暇がかかります。行政から業者
に厳守指導お願いします。
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性別 年齢 粗大ごみについて意見・要望

女性 40歳代 不燃物のリサイクルにもう少し取り組んでほしい。不要家具などまだ使える物の引き取り強化など。

女性 40歳代
いらない家具などを集めてリサイクル出来る場所を作ってほしい。リサイクルを自転車とかだけではなく、いろいろな種類を増やしてほし
い。

男性 50歳代 粗大ごみの市の直接収集を安価にしてほしい。

女性 60歳代 衣類、家具などのリサイクルをしたい人も多いと思う。場所をもっと多くするなど持ち出しやすくなるとよいと思う。

女性 60歳代
粗大ごみの種類で多いもの、例えば、家具など種類別に回収してもらえると、粗大ごみの料金も安くなるのでは？また、リサイクルに回せ
るものがあるかと思うので、改善してほしい。

女性 60歳代
・大型ごみの回収を年2～3回できたら良い。
・家庭にある庭木などのゴミ出し、木や長さ50ｃｍに切るとは？もう少し出しやすい型にしてほしい。特に、木の枝を剪定して袋に入れるの
は大変。もっと簡単にではないか。佐野のごみステーションに持ち込むにも50ｃｍカットと言われる。どうにかならないか。

男性 70歳代
空き家の家具調度品の処分が容易ではないようです。専門の業者に依頼すると、かなりの費用がかかるため、そのまま放置していることが
多いと聞きます。高齢化社会の進む今日、ますます空き家が増えるものと考えられます。そこで、処分し安くするために、現行の有料化制度
の特例、または別体系を定めることを考えてみてはいかがでしょうか。空き家対策にも効果が期待できるかもしれません。

女性 70歳代 大型のごみ、家具他、有料でよいから取りに来てほしい時もある。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 過剰包装について意見・要望

女性 40歳代
ごみは生活する中で出てしまうのは仕方ないが、自主努力だけでなく、スーパーなどでの必要以上のトレー使用や梱包など、企業側の努
力も必要だと思う。

女性 40歳代 スーパーのお店などもなるべくごみが出ない包装にもっとしていただければいい。

女性 50歳代
自分でできる範囲で、ごみ減量や分別に日々取り組んでいます。日本は何でも過剰包装されているものも多く、ごみの排出も多いと思い
ます。少しずつ簡易包装も増え、エコバッグも普及してきていると思いますが、まだまだひとり一人が取り組めることがあると思います。
資源の少ない日本を環境を守るため、将来の子ども達のために何ができるかを考えて生活していきたいと思います。

女性 50歳代 スーパー等で購入する商品は様々なもので包装されている。減らすことは難しい。

男性 60歳代
コンビニやスーパーなど物を売る側との協力（販売方法、トレーなどのプラスチック製品を少なくするとか）が必要だと思います。捨てる
物を少なくする。

男性 60歳代 どうしても時代の流れなのか、商品等の包装などメーカー側にも問題があり、もっと簡素化出来ないかと思う。

男性 60歳代 コンビニ、スーパー、プラ容器が多すぎ。

女性 60歳代
ごみ減量については市民全員の意識が大切だと思いますが、販売する小売店の過剰包装も簡易にしてほしいと思います。特にコンビニや
スーパーの惣菜のトレーや、パックなど出るごみが多いと感じます。またファストフード店も過剰な包装と思います。市民の意識も簡易包
装は買わないという時代ではないと思います。ごみカレンダーは、臼杵市など他の自治体のようなわかりやすいカレンダーにしてほしい。

女性 60歳代 肉・魚等の販売時プラスチックパックの販売を袋に変えたらと思います。量り売りにすれば残りがなく捨てることもないと思います。

無回答 60歳代 スーパーのパック、トレー、ビニール包装が非常に気になります。個人が努力するのも限度があります。

男性 70歳代
いくらごみを有料化してもごみは減量しないと思う。現状のごみ類については、食品等の梱包袋等が多いと思う。食品メーカーや企業等
で梱包装等を減らす事が重要と思われます。

女性 70歳代 肉、魚、お惣菜何もかもプラに入っていて見た目はよいし、量り売り等に対し、人手も少なくてすむが何とかならないものかな。

女性 70歳代
家庭ごみ有料化になれば、他の場所で捨てるということはないんだろうか。スーパーで売られている物が不必要なプラスチック容器に入
れられている。野菜、果物等。たくさん入っているかのように、大きすぎる容器に物が平らに並べられている。プラスチックがすぐたまる。
アンケートを書いてちょっとごみについて反省もしました。ありがとうございました。

女性 70歳代
石油製品の使いすぎで、ごみとなる物が増えすぎ。ごみ処理はもちろんだが、食品その物の売り方に問題あり。箱物の食品がずらっと並
べられ使った後はごみの山、野菜や肉等は土に返せるが。

女性 70歳代
ごみを出さないような商品包装の改善。過剰包装と、商品を販売する際の手法の啓発が必要だと考える。安全、安心＝ごみ＋資源になっ
ているのが現実かと。

女性 70歳代 食品をプラで売るものがほとんどで、すごい量のプラになる。どうにかしなければと思うが、見つからない。毎回プラを出すときに悩む。

女性 80歳以上
消費者も家庭ごみの処理には注意しますが、店側のトレー等に品物を入れて販売しているのも少し考えて頂きたい。すべて必要のない品
でもトレーに入れて販売している。店側にも指導して頂きたいと思います。私たちもごみ減量に努めます。いつも収集して下さり感謝して
います。ありがとうございます。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 教育・啓発活動について意見・要望

男性 20歳代
ごみを適当に捨てても何の罰則もないので、意識を高めることが難しい。社会人として、生活をしている人たちは不況であるため、生活して
いくことに必死。ごみの消費量を減らそうなんて考えることができるのは、経済的にも人間的にも余裕のある人たちだけ。社会経済が潤わ
なければ心の余裕は生まれない。心の余裕が生まれなければ、ごみをどうとかに意識を向けるのは難しい。表面的な対策は長続きしない。

女性 20歳代
人間は習ったことしかできないので、家族がやっていたらその行動を改めるのは、学校等での学習でしかありません。地道に行う行動も子
どもが大きく育つまで続けていくことが未来を作っています。分別することが、お金になる損得も必要だと思います。

女性 30歳代 楽しくごみ削減、リサイクルに取り組める仕組みがあればよいと思う。子どもの頃からの教育も大切だと思う。

女性 30歳代 市報や回覧による啓発でもよいと思うが、TVやスマホでも導入してみてはいかがでしょう。まずは家庭からですよね。

女性 30歳代

保育園（幼稚園）から高校生くらいまではごみの分別、リサイクルの重要性などを積極的に勉強させる機会を作り、意識を変えるようにした
方がいいと思います。若者（働く世代の人）は時間がない、分別が面倒という理由でしない人が多いと思うので、意識させて習慣化させるし
かごみは減らないような気がします。後はメディアを使ってごみ問題に焦点を当ててもらったり、有名アイドルなどを起用したCMで呼びか
けるのも効果があると思います。

女性 30歳代

私は県内から転入してごみの仕分けになれているが、長く大分に住んでいる親や友人は手間を考えると、ごみ袋代が安いから分別は特にし
ていないようです。回収してくれない物だけは別。もっと、ごみ削減する事による即効性のあるメリットがないと効果も関心もないようで
す。セブンイレブンのペットボトルの取り組みなんかは例を挙げるととてもわかりやすい。生ごみで作った肥料が売れるなど、政治に詳しく
ない者が動きたくなる活動が必要ではないでしょうか。ネットになるような。シュレッダーの上限額を決めて100％補助などは嬉しいと思
う。紙ごみ削減はネット広告→タブレット配布→FreeWi-Fiスポットを増やす。広告不要のポストに貼るシールと交換条件等。

女性 30歳代

大人に直接言っても伝わらない事が多いと思うので、子ども達への教育、啓発を通じて子どもが大人に話す。子ども達がリサイクル、分別に
取り組む。興味をもってくれると、周囲の大人もしないわけにはいかないとなるのではないでしょうか。本当は大人こそ見本を示していきた
いものですが。
庭に埋めたコンポストをいのししがひっくり返すので困っています。リサイクルの意思はあるけど、我が家の畑には埋められない。

女性 30歳代
リサイクルした資源がどう使われているか、何％再生利用できたか、結果がもっとわかると取り組みのモチベーションが上がると思うので、
ＳＮＳを通じて等、たくさん発信してほしい。自分たちのリサイクルが意味あるものだと、もっと、実感、達成感がほしい。

女性 30歳代
母子で、ごみ袋代の節約のために分別に子ども達も協力してくれています。小学校でちょうどごみについて勉強したばかりで積極的に取り
組んでくれます。小学校だけでなく、中学、高校とごみについてもっと教育の機会を設けることも必要かと思います。

男性 40歳代 もう少しいろいろな媒体で情報提供を行った方が良い。

男性 40歳代 ごみ排出量を市民にもっと周知し、例えば90,000tを超えたらごみ袋の値段を増額するなど、市民に意識を高めてもらう必要がある。

男性 40歳代 ごみ減量、リサイクルの取り組みや、市のごみ対策で市民にやってもらいたいことなど、公開講座等できればと思う。

女性 40歳代
ごみ出しのルールの徹底（啓発）をわかりやすく知らせていくことが大切だと思います。地域的に農家さんが多いのですが、昔のように畑な
どで燃やしている人がいます。ごみの出し方等現状を知らないのかもしれません。

女性 40歳代
小学校など子どもが小さい時期から、リサイクル等のごみ分別の大切さを指導していくのがとても大切だと思います。いつまでも違反ごみ
が撤去されないごみステーションが時々目につきます。繰り返さないように対策が必要だと思います。

女性 40歳代
リサイクルのフリマとか、ごみについてのことをもっと話ができるような場所や、学校で話してみる活動などをする。子どもから大人へ話が
できるようにすると、大人も一緒に考える機会にもなるのかなと思う。きっかけはいろんなところから作ったらよいかと思います。

女性 40歳代
小・中学校で環境部の方からの授業（オンラインもいいかも）。例：ごみの分別、ごみ減量についてとか、子どもから生活の中に取り組んで
いったら推進しやすいと思います。

女性 40歳代
小学校や中学校でのごみ減量や、リサイクルに関する出前授業などを、コロナも落ち着いてきたのでやっていただけると、子ども達の家庭
ごみに対する意識も変わると思うし、家庭で考えることもできてよいと思う。分別の種類も色々あるし、分別のやり方がわかっていない子
どもも多いと思う。みんなで楽しく減量に向けて考えていけたらいいと思う。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 教育・啓発活動について意見・要望

女性 40歳代
なるべく不必要にものは買わない。自然に換える素材のものを選ぶ、リサイクルをする等の取り組みを続けていきたい。その他にも我が家
でも取り組めそうなことは積極的に取り入れていきたいと思う。いいアイデアがあれば市報等で情報提供してくれると助かります。

男性 50歳代
ごみ回収だけでなく、回収ごみから堆肥を作り、その堆肥で公園緑地化や市民農園（児童体験学習の場）を提供する等、教育も兼ねた活動を
行うことで、市民の意識も変わると思う。箱物だけでなく、未来に繋がる活動を行政に期待します。

女性 50歳代
ごみ減量とは直接関係ないかもしれないが、街中のごみ拾いをイベント化などして、市民のごみや街中のクリーンさなどをもう少し意識して
もらいたい。道路脇などにごみのポイ捨てが目立つと思う。ごみはなかなか土には戻りません。

女性 50歳代
ごみ削減、フードロスへの取り組み等、行政（市）のアピール不足を感じる。有料は仕方ないと思っているが、個人の意識の問題が大きいと
思うので、市民への働きかけがもっと必要ではないでしょうか。

女性 50歳代

ごみ減量、リサイクル推進の鍵は「知る」「実践する」であると思う。そこには一つ注意点がある。意識の高い人が特別な講演会や勉強会に参
加するのではなく、あらゆる市民が日常的に知る、当たり前のように生活の中で実践するのが望ましい。このレベルにいくために、ごみ減
量、リサイクル推進が制限、抑圧、我慢でなく楽しい物と思えるような仕掛けを行政に望む。一例を挙げれば料理教室か。大根1本で大根の
揚げだしおろしソース、大根の皮のナムル、大根もち、スープなどフルコースができる。こういう食べ方が出来るのはコンポストで育てた無
農薬大根とか、教育機会が広がる。どうぞ目からうろこの楽しい施策を。

女性 50歳代
長期にわたって、減量、リサイクルなどに取り組む必要がある問題なので、小・中学校への指導授業を行うべき。もっと積極的に現状を伝え
ることで、今後、自分たちの問題となるということを、小さなうちから認識して行動できる人材を増すようにすべきと思う。

女性 50歳代
CMやTVでの毎日の声かけ。いっそ、ごみ減量、リサイクルの番組を作る。毎月第1.3（土）の夜とか。子ども達にもわかる、大人が一緒に見
て学ぶ。番組の中に10分間とかを考えてみました。

女性 50歳代

ごみ減量やリサイクルは、大分市のごみ袋ができたらはっきりと変化があったかと思います。最近の様子はわかりません。市報やニュース、Ｓ
ＮＳ等で1ヶ月ｏｒ半月等で、「このくらい昨年より減ったよ」「少し増えてきて困っているよ」など、ゆるキャラなり、人々になじみのあるアナウ
ンサーかタレント（経費が増えるのでお勧めできませんが）を使って発進するとよいかと思います。人はほめられると年をとってもうれしい
ものなので、大分市民ってすごいと持ち上げ続けるといいと思います。
ちなみに、Ｐ１.2などのグラフは詳しすぎて普通の人はスルーします。パッと見が一番。

女性 50歳代
生ごみなどの処理方法などレクチャーしたらどうでしょうか。各自治体で、例えば、講師を招く、ＮＨＫなどでも放送している内容等も参考に
し、市報にもあるが、今時ユーチューブなどで流してみたりなど、各家庭での取り組みをしてみたらどうでしょうか。小学生などかなり学習
しているので実際に体験すると、家庭に持ち帰り、環境への取り組みになると考えます。

男性 60歳代 プラスチックごみのリサイクル量、およびサーマルリサイクルの量を広報して、ごみ分別の意義、メリットを周知してほしい。

男性 60歳代
大分市がごみ減量にこれだけの真剣さで取り組んでいて、その結果、これだけの成果が出ていると市民にもっとアピールできる方法をとる
ことが必要だと思います。

男性 60歳代 更なる3Rの推進をお願いします。

男性 60歳代
現状のごみ収集において、事業所から出るごみ等が混入してもわからないことも多いと思われますので、そういうことが起こらないよう企
業において啓発等を行われて、誤った事例が起きないようごみの減量に取り組んでいただきたい。

女性 60歳代
個人的に思っている事ですが、若い方の意識が非常に低いと思います。減量、リサイクルだけでなく分別の仕方等、小学生に学校教育等で
指導する時間を設けたらよいと思います。

女性 60歳代
至る所に回収された物（プラスチック等）など、どのようにリサイクルされているか具体的に示すことで県民の意識が高まり、幼い子ども達
にも興味を持って頂きたいです。特にごみステーション、交通機関など。

女性 60歳代
ルール違反ごみ、「回収できません」シールを貼られたごみが残っている事があります。ルールを知らないのか、守れないのかわかりません
が残念です。子どもの頃からの意識付けが必要だと思います。

女性 60歳代 市報などでプラごみやペットボトルの処理は、どこの会社がどのように処理されているのか教えてほしいです。
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性別 年齢 教育・啓発活動について意見・要望

女性 60歳代
地域の人はごみの減量に気をつけています。それでもやむなしの場合もあります。TVでは断捨離が日々放送されているのに、ごみを減らす
事は購入しない事に繋がると思っています。それだけ物があふれているのでは。皆、日々頑張っていますよ。

女性 60歳代
有料化制度はやむをえないことだと思います。ほっておくとごみは増える一方なので。それと個々人に分別の教育をしてほしい。地域の人
がやむを得ず処理をしています。ラベルを剥がさないペットボトル等、小型テレビを黄色の袋に入れて出す等ひどいです。

女性 60歳代
ごみステーションは29世帯で順番に掃除しているので、いつもきれいです。出し方もたまに間違っている方がいますが、大体守られていま
す。ごみ問題は個人の意識だと思います。パトロールしたり、直接指導も大切だと思いますが、市報や回覧による啓発しかないかなと思いま
す。

女性 60歳代
大学生のごみ分別はどの程度浸透しているのでしょうか。大分大地区、APU地区、別府大地区など大学のオリエンテーションで啓発活動を
行ってはどうでしょう。女子学生は反応がよいのではと思います。

女性 60歳代
分別したリサイクルごみが、本当に資源活用されているのか疑問。大分市ではどこで何がリサイクルされているのか、もっと市報やTVなど
で何度も知らせてほしい。市主催でフリーマーケット等をもっとやってほしい。

無回答 60歳代
ごみ減量、リサイクルを勧めていくためには、地道な啓発が必要だと思います。各地域での若者も含めた懇談会の継続的な開催など。マスメ
ディア、SNS等の積極的な活用。小・中・高それぞれの段階での啓発推進。教育環境問題として。

男性 70歳代

スーパーや量販店のカウンターでの支払いを見ていると、相変わらずマイバッグを持ってきていない人をよく見かける。特にプラスチック製
品は、海洋汚染の原因となり、魚に含まれるマイクロチップがいずれ知らないうちに自分の体内に取り込まれる事など全く意識していない
人が多い。料理の後、その日一日に廃棄されるプラスチックの量を見ると、これではもう地球が持たなくなるという思いが強くなる。企業
も、消費者、公的機関もともに必死に取り組まないと、子や孫さらに続く世代に破滅をもたらせてしまう。地球温暖化防止のための1.5度以
内に温度上昇を抑えるという目標達成が不可能となりそうなのに。市役所でも広報以外にTVで視覚的に訴える試みをされては如何か。

男性 70歳代
ごみ有料化制度の創設の目的を再確認する広報活動を行う必要があるのではないですか。廃棄物処理施設整備の一部に有料化、○○制収
入を充てることについては疑問があります。施設設備は市の予算で行うものと思っています。今後もご活躍下さい。応援しています。

男性 70歳代 資源プラについては、若い世代の人達が分別できていない事が多く、もっと啓発した方がよい。

男性 70歳代 小・中学生に焼却場を現場実習を体験させ、実感させ将来につなげる。

男性 70歳代 リサイクル、分別の意識が低くなっているので、もっと宣伝すべき。

男性 70歳代
市民にわかりやすい説明が必要と思う。例えば、今排出されているごみを処理するためにかかっている清掃工場の運営や、回収車の委託料
などの経費が年間いくらあって、それがごみの量と、この程度減らすことによって、どのくらい経費削減になるのかがわかればやる気もあ
がるのではないか。

女性 70歳代
ごみ減量、リサイクル今からの時代、もっと深刻になると思うので、外国の事例などを参考にして、みんなが参加しやすくなるような取り組
みにしてほしい。リサイクルなどポイントがつくとか。各自治体の公民館などに、カン、ペットボトルの回収ボックスなど置いておく。

女性 70歳代
何事も知らない事が大敵だと思います。もっと積極的にマスコミ等を利用して、現状をアピールして知ってもらう事が大切だと考えていま
す。

女性 70歳代
環境問題やごみ問題は、これからも大きな課題だと思います。子ども達も含め、大人が関心を持ち、できるところから改善していかないとと
考えます。私自身も。

女性 70歳代
使い捨てが当たり前のようになっている世の中なので、親も学校も子どもの時から物を大切にするよう心がけないと、物も人に回せられる
物はリサイクルする。修理できるように教える社会。

女性 70歳代 若い人への啓発活動を積極的に行ってほしい。学校教育等を活用して、ごみ問題は人任せではなく、自分の問題として取り組めるように。

女性 70歳代
紙や資源プラの分別について、子どもの頃から教えている方がしっかりできると思うので、小学校で何か学んでもらえる活動があると良い
と思います。
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性別 年齢 教育・啓発活動について意見・要望

女性 80歳以上
区の公民館活動（従来健康教室等）を利用して、研修会、意見交換会等を開いてほしい。ごみステーション等のルール違反を注意しようと
思っても私自身が勉強不足で注意できない。何年か前、研修会がありましたが、時間が経って複雑になってきているので。
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性別 年齢 高齢世帯について意見・要望

男性 50歳代 教えてもわからない老人がいる。有料はいいと思うけれど、できない人からもお金を取っていいのだろうか？

女性 50歳代
ごみステーションによって、資源ごみと普通のごみをどちらも捨てられる所と、普通のごみだけ捨てられる所が分かれているので、同じ場
所で資源ごみも回収してもらえたら、お年寄りが杖をついて歩いて行かなくてもいいのになと思っている。

女性 50歳代 高齢者の世帯がごみ出しや管理の負担が軽減し、生活を継続できるような制度があるとありがたい。

男性 60歳代 独居家庭は出したいが出せないので、早急に対応してほしい。高齢者。

女性 60歳代
ごみステーションは少し遠いけれど今のところ元気なので持って行けますが、後期高齢者の知り合いはとてもつらいと言っています。一人
暮らしなので隣人にお世話になるそうです。

女性 60歳代 死亡時に出た多量のごみを、積み込み可能な場所へ運ぶのは、高齢者には無理がある。有料でいいので手伝ってほしい。

男性 70歳代 一人暮らし、年金生活のためごみは少ない。このため一律の有料化一本で良いのか？

女性 70歳代
ごみを出すネットは当番制で行っていますが、年配者には大変な負担になっています。各戸のごみ出しは無理なんでしょうか。収集時間は
決めることが出来ないのでしょうか。

女性 70歳代 各自家の前に出す（別府市で行っている）。年をとってごみステーションまでが大変。

女性 70歳代
ごみ収集はいつも感謝しており、私どもも常に衛生的にきれいにするように心がけていますが、高齢になり、ごみ出しが困難になりました。
地区に数カ所で良いのですが、全種類（分別）のごみが常時出せる場所（夜間含む）があれば、子どもに土・日または夜間に出してもらえる
のでありがたく、うれしい。

女性 70歳代
これから年をとった方が増えてくると、ごみ分別や今日は何を出す日？とかわからなくなる方も増えてくるのではないでしょうか。袋はど
れ？とか色々・・。大変だとは思いますが、知恵を出して頑張ってください。
ごみカレンダーは色分けしてわかりやすく、ｇｏｏｄです。

女性 80歳以上
高齢になるとダンボール等重くてかさばる物は運ぶのに苦労します。近所の方に頼むのも回数が重なると遠慮してしまいます。よい方法は
ないでしょうか。

女性 80歳以上
我が家は高齢です。ごみ置き場で歩いて持って行っていますが、今はなんとか歩けますが、歩けなくなった時、ごみを出せなくなるので、家
の近くに置き場を作ってほしい。自治委員の方に相談したらいいのでしょうか。高齢者の一人暮らしのことを考えてほしいと思います。

女性 80歳以上
高齢者であり、生活に必要以外のものは買わないように努めている。有料化により、それ相応のごみ処理費用も使っていると思っている。
清掃に勤務されている方をみるとありがたいと思います。今後も家庭ごみの排出については減量に努めます。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 不法投棄について意見・要望

女性 20歳代
袋代がかかるため、コンビニやガソリンスタンドで多くのごみを捨てる人をよく見かける。結局は店員に負担がかかるため、何か対策を考
えてあげてほしい。

女性 50歳代
ごみステーションに校区外の方が投棄しているのをよく見かけます。通勤途中かもしれませんが、きちんと定められた場所へ出してほしい
と思います。ごみ問題として取り上げてほしいと思います。

女性 50歳代

数年前からごみ拾いボランティアをしているが、道路沿いのごみが一向に減らない。ポイ捨てされるものはだいたい決まっていて、空き
缶、ペットボトル、たばこの吸い殻が多い。有料ごみ袋を使いたくないと思われる人が、家庭ごみをレジ袋にまとめてポイ捨てしている所も
見かける。市主催のごみ拾いウォーキングを市内各所で開催してほしい。進撃のごみ箱のような入れたくなるようなごみ箱を各所に配置し
てほしい。

男性 70歳代
夜間にごみを持ってくる、黒い袋にごみを入れる人、公表してよければやるけど、区長に話しても動かないのであれば、あとは実力行使す
るしかないが。

男性 70歳代 各家庭が自覚を持ってごみ処理に対する認識を持つ。また、不法投棄については罰則を強化すべきである。

女性 70歳代
自治会内のリサイクルごみの収集場所に監視カメラを設置して下さい。夜間や早朝に他地域の人が自動車で投げ入れていく。無法投棄の
防止に必要。

女性 70歳代

大野川をウォーキングしていて、家庭ごみ（牛乳パックや卵の殻）とか明らかにそういうものを捨てて、カラスがそれを散らかし、それを見る
と心が痛みます。コロナ前はボランティアと思ってごみ拾いをしていたのですが、あまりにマスクを捨てていて気持ち悪くて今はお休みし
ています。なんとか美しい河川になりますよう、もう少しコロナが収まったらごみ拾いを始めようと思っています。ごみ減量、リサイクル等、
これからもっと皆が真剣に考え実行する時だと心から思います。

女性 70歳代 不適正排出者の確認が難しい。

男性 80歳以上
問19について○は1つですが、パトロール広報啓発も必要。大部分の人は遵守しているが、特定の人の行為が多くの人の迷惑になってい
るのではないか。河川、小川、空き地、人家の少ない狭い道、山際等に通行、車内からの投げ捨てごみが散見される。不快な気分になり腹
立たしい限りです。担当部署の皆さん労苦に感謝します。

女性 80歳以上 地区の人は知っているので、お互いに気をつけ注意できますが、通りすがりの車の中から置くのが困ります。

女性 80歳以上 有料化制度になる前に比べて、確かにごみの量は少なくなったと思う。反面、不法投棄は多くなったと思う。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 ごみ出しへの支援・補助について意見・要望

男性 20歳代

仕事で知ったが、決まった日時に決まった所へ分別してごみを出すのが難しい人がいる。いわゆるごみ出し弱者。わかっているし、悪いと
は思っているけど、その当たり前の事がハードル高くてできない。本当に悪質な悪意を持った不法投棄者ももちろんいるが、そういった
ごみ出し弱者さんを助けられれば、違反ごみやポイ捨て、公園、空き地、河川、海などへの不法投棄がだいぶなくなると思う。理想はいつ
でもごみを出せる場所ですかね。

男性 20歳代
リサイクルをしたら、住民のメリットが大きくなるような政策を考えていけばよいのではないかと思います。また、そのメリットが目に見え
る形の物がよいと思います。例えば有料のごみ袋を自治会に配布するなど。

女性 20歳代 子どもがいると、ごみ袋の消費が多いため、3歳までではなく5歳までにしてほしい。

女性 20歳代 リサイクルに協力したらごみ袋をもらえる等、ポイント等、お得であればやる人が増えるのではないでしょうか。

男性 30歳代
自治会等に補助が出ている事はあまり知られていないと思う。いろんな事がごみに対してある事、行われている事をもっと知られるよう
にした方がよいのでは。

男性 30歳代 ごみ袋月1で、回覧で1Pでもよいので無料でほしい。負担がやはりかかる。

女性 30歳代
ごみ減量、リサイクルはとても大切な事だと思います。ひとり一人の行動が大事ですが、物がたくさんある時代ですので本気で取り組まな
いといけないですね。難しいとは思いますが、ごみステーションの設置等補助額を少し上乗せするとか、市民のみんながよし、頑張ろうっ
て気持ちになれるような事を企画するとよいかもしれません。我が家も意識して再度ごみ減量、リサイクルに取り組みます。

女性 30歳代 クリーン推進員の活動を全く知らない。ディスポーザーやその補助金について知りませんでした。購入を検討してみようと思います。

男性 40歳代
公的制度の割にお金がかかりすぎのように感じる。サスティナブルな事業を目指しているのであれば、お金のかからない仕組みを考えて
頂きたいと思う。物価も上昇し、様々なところから費用を回収されている割に、取り組みがなかなか見えにくい。補助制度や取り組みにつ
いて大々的にアピールした方がよい。

女性 40歳代 未来の子ども達のために、子どもがいる世帯のごみ袋補助、老人の介護世帯に補助など行ってほしい。

女性 40歳代
公園に家が面しているので、いくら家庭ごみを減らす努力をしていても、公園の木の落ち葉が家の敷地に入って散乱するので、ごみとし
て出すので減りません。春は45ℓ透明袋、2週間に1袋、秋はもっと増えて1週間に2袋です。落ち葉を集める労力も大変で、本当に困って
います。木を根元から切るなりの対策を考えて頂ければと思います。自分たちの担当ではないと一蹴されましたらそれまでですが。

女性 40歳代
各家庭での意識が違うのでなかなか難しい事だと思うが、きちんと分別し取り組んでいる人をメインに、すぐに有料化するのではなく、小
さいごみ袋の種類を増やすとか、リサイクル用のごみ袋を年に数回でもいいので、無料で配布（希望者にだけでも）などがあるといいと思
います。

女性 40歳代 生ごみ処理機器購入に補助金制度があったことを知らなかったので検討したい。

男性 50歳代

私はマンションですべて管理されているため、詳しいことはわかりません。しかし、自治会で管理が行き届いている所は評価して、自治会
単位で何か報奨金に値するものを出してはいかがでしょうか。管理できていない自治会には負担を大きくする事もありではないかと思
います。費用負担は不公平でよいと思います。ただし、ごみ袋だけは公平でお願いします。ゆくゆくはごみ袋無料化をめざしていただきた
いものです。費用が増えたという現実は、市民ひとり一人の認識が低いという事です。クリーン推進員の活動が稼働してない証拠です。

男性 50歳代
根本にあるのはごみを出しやすい環境が整っていることだと思う。安易にステーションを増やすだけではだめだが、生ごみについても一
定基準を満たせば堆肥にもなるので、公的に補助する対策を試行するなど新たな取り組みを行ってほしい。

女性 50歳代
ごみステーションの補助金がなかなか下りず、自治体からの出金で作成した。もう少し対応してほしい。力のある会長等の自治会では補
助金がすぐに下りたとか。市民としていかがなものかと。

女性 50歳代
自治区のクリーン推進員が活動していないので、報奨金をもらっているのが納得いかない。クリーン推進員の自覚を促すような活動や定
例会とか行っているのでしょうか。クリーン推進員ってどんな活動をしているのでしょうか。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 ごみ出しへの支援・補助について意見・要望

女性 50歳代
資源ごみを規定通り出したら、その量に応じた有料ごみ袋をもらえるようにすると資源ごみが増え、可燃ごみが減るきっかけにならない
か。

女性 50歳代 分別する人がメリットになるようなポイント制を導入したらリサイクル活動はもっと推進するのではないでしょうか。

女性 50歳代
ごみ減量について、一番気になっている部分は、やはり食品ロスです。個人的にも気をつけていきたいところですが、社会としてもっと取
り組めることがあるような気がします。収入の使途の部分は知識がないため、もうすでに取り組まれていることかもしれませんが、食品ロ
ス減のための個人、企業に向けての働きかけに予算を使うことがあればいいと思う。

男性 60歳代
クリーン推進員とは何をするのでしょうか。啓発だけの会議だけしても意味ないと思います。意味不明な者に報償金、クリーン推進員援助
金は必要ないと思います。

女性 60歳代 各自治会に配置しているクリーン推進員ですが、どのような活動をしているのか全く知りませんでした。一体何をしているのですか。

女性 60歳代
今ペットを飼われている方が増えていると思います。家族同様に思っているので、ペットに関して出るごみ等（ペットシートなど）に対し、
ごみ袋などの支給をして頂けると助かります。赤ちゃん時や介護が必要な時にペットシートやおむつなどごみを出す量が増えたりします。

女性 60歳代
ごみ置き場の設置補助を写真提出などしてほしい。今あるのは知っているけど自治会の管理するとかよくわからない。今、カーテン式で
ネットをしているが、ごみ収集の方が収集の時に上部に上げてしまって戻っていない。

女性 60歳代
・元来、消費したものからごみが出るので、県民の消費税から処理やリサイクルなどの捻出費を出してほしい。
・ごみ袋など、各家庭に配布（年1～月1回）でもしてほしい。

女性 70歳代 企業に対しても、ごみ減量に協力してくれた会社に対して事業税の減額をする等を検討する。

女性 80歳以上 運び出せない者もいます。有料であればなおさら減量は難しい。

女性 80歳以上
ごみステーションの見守り、片付け、掃除、誰か必ずしていると思います。その方達こそ推進員です。報償金はごみ袋にするとか、カラス他
ごみがあふれて掃除します。自前です。ごみ袋は入ります。雨の日、道路に目に詰まった米粒、その他道路が濡れている時大変です。

27



性別 年齢 その他意見・要望

男性 20歳未満 スーパーでトレーを捨てて中身だけ持って帰る人を見た。有料化になったからかな。トレーは資源なのに何でだろう。

男性 20歳代 食品ロスに対する個人意識を高めるための活動。

女性 20歳代 現状のままで問題はないと思う。

女性 20歳代 持続可能な社会実現のため、大分市の推進するごみ減量、リサイクル事業に積極的に取り組みたいと考えます。

女性 20歳代
クリーン推進員の活動がいまいち何をしているのかわからない。
・手数料収入の使途が本当に正しく使用されていますか？
・もう少しリサイクルに意欲的に取り組もうと思いました。

男性 30歳代
個人の出来ることから意識を高める事が大事だと感じる。昨年他市から大分市に転入し、日々ごみ減量やリサイクルを心がけている。前の
市ではプラの回収がなかった。大分市の取り組みを生活の中で楽しく取り入れている。

女性 30歳代 このアンケートの紙がもったいない。再生紙とはいえ。市役所や街頭でタブレットを使ったアンケートの方が良い気がする。

女性 30歳代 大分市のごみが減量され、きちんと資源としてリサイクル出来ることが増えていくと良いなと思っています。

女性 30歳代 現状維持でお願いします。

女性 30歳代 環境が知れて勉強になりました。

女性 30歳代
まず、私たちが今すぐできる事といえば、食品ロスを減らす事ではないかと思います。フードバンクなどもっと増やしたり、飲食店でも心が
けて頂けるような対策を立ててほしいなと思います。

女性 30歳代 やむを得ないが、今後、変わりが見られないなら違う取り組みをした方がいいと思う。

女性 30歳代

断捨離、ミニマリスト等が流行っていたが、物価高でリサイクル商品の需要も増えたので、もっと身近でフリマ等があればいいなと思う（子ど
ものおもちゃの交換会とか）。メルカリやジモティーも段々面倒になり（個人負担が大きいので）売るより捨てるといった人たちが増えてい
るように思う。無料でも必要な人に譲っていいという人は多いと感じるので、そういったイベントを学校や駅周辺で行ってほしい。または、
そのプラットフォーム（アプリやｗｅｂサイト）を市で開発してほしい。
あと、ごみ回収は福岡のように夜行うのは無理？

男性 40歳代 リサイクルできるものはショップ等を利用する。安売りでもよく考えて必要なものを購入する。

男性 40歳代
一般的に見ても無責任な捨て方をしているごみをも回収し、清掃工場において作業に携わっている職員の方へ労いと感謝の思いです。市
報で仕事紹介されて下さい。

男性 40歳代 アンケートを電子化して下さい。

女性 40歳代
トラックの貸し出し、各支所にバザー等に提出する未使用品回収場所の設置。サイズアウトの服制度、ジャージ等捨てるにはもったいない回
収場所。

問21　ごみ減量・リサイクル及び家庭ごみ有料化制度についてご意見等がございましたら、どのようなことでも構いませんので
       ご記入ください。（自由記入欄）
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性別 年齢 その他意見・要望

女性 40歳代 各個人の意識が大事だと思います。

女性 40歳代 今後もごみを減らす事に気をつけていきたいです。ごみの回収、ごみ減量にいろいろと考えて下さる市役所の方などに感謝です。

女性 40歳代
・お金で解決できることは、たくさんあると思います。人を動かすのも大変ですし、できるだけ、人件費がかからないやり方でスマートにでき
るといいです。このアンケートもGoogleフォームで作成して、ＱＲコードがのった用紙を各家庭に配布するのはどうでしょうか。半数は回答
できると思います。集計も時間がかからずできると思います。

女性 40歳代
以前テレビで、自治会、行政が主にリサイクル品を安価で販売する場を設け、試験的に運営しているというのがありました。ただで持ち込ま
れたものだったと思います。手軽に知らない方にでも譲渡できるところがあるといいと思います。私もまだ使えそうなものだけど、頂き物
だけどと手放してきたので。

女性 40歳代 廃材や解体などで出たごみをＤＩＹなどに活用できる仕組みがあれば、ぜひ使いたいと思う。空き家問題にも関わるところだと思う。

男性 50歳代
企業の努力も必要だと思います。容器等はプラスチックを辞めて紙にしたり、リユース出来る物にしたりすれば必然的に消費者側も使いま
す。ごみ袋が無料でなくなった当初は意識していましたが、時が経つにつれて薄れてきている気がします。今のままでは確実に地球環境を
破壊しますので、ある意味強制的にした方がよいと感じます。

男性 50歳代
アンケートを紙で実施することが税金や紙資源の無駄になっている。回答しないなど可能性もある。デジタルの時代であり、二次元バーコー
ドなどからオンラインで回答出来るようにしてほしい。

男性 50歳代 現状より仕事の効率化により、人員削減（市職員）すればその分経費を減らす事ができ、市民の負担も減らす事が出来ると思う。

男性 50歳代 大変満足しており感謝しています。いつもありがとうございます。

女性 50歳代
北欧諸国のように、ごみをエネルギーに変えることを大分市独自でやってみてはどうか。使っていない土地などを有効利用すれば、大分市
だけでも光熱費を安くすることができるのではないかと思う。

女性 50歳代

家庭内にごみが滞留しないよう、有価資源物を常時リサイクル出来る環境を構築する。ダンボール回収場所（無料回収場所）のような廃棄物
回収業社と協働した取り組みがあれば、家庭ごみが減るのではないでしょうか。分別してリサイクルに回した方が徳だと思わないと、面倒が
上回ってなかなか減量に繋がらないと考えます。特に回収業者が少ない不燃物など、リサイクルボックスに捨てに行ける場所があればあり
がたいです。廃棄物業者と協同で考えてみて下さい。

女性 50歳代
アルミ、びん、紙、資源プラなど個人の家庭から1年間でお金でいくらになるのか、市報なので数字をみせてほしい。1本130円のペットボト
ルを回収したらいくらなのか、新聞紙や段ボールなども同じだ。ごみ袋も普通は50枚で300円ほど、そこを10枚で315円はやはり高い
し、作成しているのが障がい者施設だったとテレビで見た。大分らしい、丸儲けですね。

女性 50歳代 質問が多い。具体的で簡単なもの、生産に問題。ごみになるものの意識を高めてもらいたい。

男性 60歳代 ごみ収集はリサイクルのスタートラインなのでよろしくお願いします。

男性 60歳代
物価高の今、スーパーでのおつとめ品、見切り品を利用することが多くなった。有料化の袋に変わってからは、やはり物品を購入する時に、
最終的なごみの事まで意識するようになった。その分ごみが少なくなるように感じる。

男性 60歳代 各自の考え方だけである。個人のモラル。

男性 60歳代
ごみ減量、リサイクルは、ともに私たちの生活に切っても切れない問題であることは周知の事実です。特にプラスチック等は海洋汚染ひいて
はマイクロチップとして、海洋生物への影響が計り知れません。それが結果的に人体へと連鎖していきます。人類が捨てた物、結局人に帰っ
てきます。少しの取り組みで変わると考えます。

男性 60歳代 減量の効果が少ない。
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性別 年齢 その他意見・要望

男性 60歳代
ボランティアごみ袋をもらいに行った時、私の服装を見て「何に使うのですか」って。「きれいにしましょう、お願いします」くらい言えないの
か。少しでもと思って役所に行ったのだが、もういいかと思った。

男性 60歳代 地域の美化が保たれればすばらしいと思います。

男性 60歳代 燃やせるごみに関して、敷地内の落ち葉等については焼却ＯＫという訳にはいきませんか。

女性 60歳代
こういう取り組みがあっても最終的にはひとり一人の自覚の問題だと思います。ヘルパーの仕事をしているので、たくさんの家を訪問して
いてつくづく感じます。

女性 60歳代 買い物は2日に1回にして、買いすぎを少しでもなくす。あるので考えて料理する。

女性 60歳代 ごみカレンダーをもらい損ねてしまい、市のホームページを見ましたがわかりにくいです。

女性 60歳代 今まで通りリサイクルに取り組みます。

女性 60歳代

・ごみの減量、リサイクルもしたいですが、佐野ごみステーションの職員の態度が非常に悪い方がいます。（一部ですが）荷物を下ろすのに、
早くせんか、などと言われたことがあります。市の職員の方、どうにかならんのかと思います。ごみステーションの仕事は大変だと思います。
でも、今は市職員として仕事をされていると思います。民間企業に比べたら給料も良いと思う。市のために責任を持って親切心を持って仕
事に励んでください。

女性 60歳代 学校用品（制服等）リサイクルできる場所を設置してくれたら良いと思う。

女性 60歳代
なかなか自分自身の取り組みもしっかりできていない現状だが、意識を各自がしっかり持ち、現状しっかり行われている大分市の取り組み
のもと、ごみの減量がさらに進められることを願っている。

女性 60歳代
まだ使用できるけれど、我が家では必要ないものも多い。しかし、リサイクルに出す場が少ないと感じる。リサイクルショップでも受け入れて
もらえないものも多い。リサイクルの場を紹介したり、増やしてほしい。

無回答 60歳代

廃棄物処理場をプラスチックも燃やせる処理能力にして、プラごみを燃やす。生ごみを燃やすための燃料とする。発生した熱はプール、入浴
施設、植物栽培等に利用。プラごみを洗う水は個人の負担になっており、真面目に分別しない家庭と比べて不公平に感じる。スーパー等で
ごみ用の袋をレジ袋として売ってほしい。今のごみ袋のデザインはひどいので、色だけ黄色にして小さく大分市ごみとかプリントすれば。指
定ごみ袋のパッケージの袋もごみを出せる袋にしてほしい。無駄なプラごみを増やしている。役所、出張所でシュレッダーを利用させてほし
い（個人情報）。

男性 70歳代 各人、各家庭の意識改革

男性 70歳代 ラベルが剥がれやすいように提言。値段シールも。

男性 70歳代 ごみ減量について、地域にもよるが、自治区に焼却場を設置する（管理・運営も自治区が担当）。

男性 70歳代 いずれにしても各家庭の個々の意識の問題だと思います。

男性 70歳代 燃やせるごみの表現方法の見直し。生ごみ、油の空いたボトルなどの表現へ。
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性別 年齢 その他意見・要望

女性 70歳代 勉強になりました。

女性 70歳代 現状維持（生活苦）。一人ですのでごみは多くありません。

女性 70歳代 透明袋を買う必要が増えた。

女性 70歳代

大分市の担当の方々はよくやって下さっていると思います。ステーションにおいた後はどうなっているのかあまり考えないので、時々でも
ドキュメンタリー的に、ごみまたはリサイクルごみの流れを教えて下さると、出し方とか考えるようになると思います。市報では載せていた
記憶はあります。もうやっていました。すみません。これからもきれいな大分市であってほしいです。よろしくお願いいたします。ごみ収集し
て下さる方達にはいつも感謝しております。ありがとうございます。

女性 70歳代 無駄に物を買わない。シンプルに暮らす。

女性 70歳代 可燃ごみでもどのようなごみが増えているのか調査すれば、対策の取りようがあるように思われます。

女性 70歳代 無駄なチラシが多すぎる。パチンコ店、不動産関係

女性 70歳代 地区の自治会脱会の方もごみ出しをしていますが（自治会費を納めていない人）、いかがなものでしょうか。個人の意識の違いでしょうか。

女性 70歳代
最近、家をリフォームのために不要品を鬼崎の処理場へ持参しました。係員の方が親切で料金も安く本当に助かりました。ありがとうござい
ました。以前に比べて、匂いもずいぶん軽減されているように感じました。

女性 70歳代
不燃物扱いの物の中には、有価物と思われるような物がまだまだ多いのではないですか。フライパンや鍋等の鉄やアルミ類を捨てるのは
もったいないと思う。カン類のプルーフやビンの蓋（金属）は集めれば相当な金属になるのでは。不燃物処理場はどこの自治体でもこれから
先の捨て場がない様子なのに、簡単に捨てられる物が多すぎると思う。

女性 70歳代 現状維持で良いと思います。

女性 70歳代 ごみ収集カレンダーの件ですが、今年度の分は「可燃物」「資源プラ」などの文字がはっきりしていなくて、とても読みづらい。

女性 70歳代
担当者の皆様、各地区でお世話をしてくださる方々に感謝しております。日々、心を砕いておられる方々やルールを守って実行している人
のことを考えますと、自分自身、もう少し意識を活性化しなければと思う日々です。何事も各個人が意識を持ち行動することが基盤となりま
すが、個々の意識の定着化ができる方策がないものでしょうか。

女性 70歳代
私もこのアンケートに目を通していく上で、また、色々なことがわかりました。これからも自分に対してこれまで以上に気を配り、市の職員さ
ん達に感謝の気持ちを持ち、大切なごみにさようならを言います。これからも市民のために頑張ってください。

女性 70歳代 道路の方もきれいにしたい。ごみ、たばこの投げ捨てもあります。ジュースの缶もあります。

女性 70歳代 これから暑くなる中、ごみを回収される方に感謝しています。ごみ減量、リサイクルはとても大切と思っています。

男性 80歳以上 散歩コースのごみ拾いをしています。
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性別 年齢 その他意見・要望

男性 80歳以上 個人個人の心がけの意識アップを願うもので、市民のクオリティレベルが向上する事を期待します。

男性 80歳以上 今の制度をそのまま続けてほしい。

男性 80歳以上
毎日出すものでいたしかたない。今の法律では本当はメーカーが負担すべき所を消費者に押しつけている。本来は国の事業でやらねばなら
ないことを自治体にやらせている。ごみの焼却灰の問題等もあるが、燃料等にすれば意味合いが違ってくるのではないか。実際に発電して
いる。捉え方次第ではないか。

女性 80歳以上
家の中だけでなく、外回り、道路、公園などがいつもきれいにしていると気持ちが良いし、きれいにしているとごみは捨てなくなるでしょう。
ごみ減量、リサイクルなどの仕事に頑張っている皆さんご苦労様です。私たちは大変助かっています。これからもよろしくお願いします。

女性 80歳以上 畑の草とりをして可燃ごみの日に出している。畑で燃やしていい方法があったら教えてください。

無回答 無回答
・未来のこと（人口減少など）を視野に入れた計画、積み立てなど（ごみ処理工場、設備のため）、最終的には環境にも良く、みんなが幸せ、そ
れが目標であればと思う。
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